
Potštejnská zastavení
U MOSTU1   

Vítejte v Potštejně
Vážení návštěvníci a příznivci Potštejna. Obec Potštejn ve spolupráci s místním okrašlovacím spolkem v roce 2024 připravili několik potštejnských zastavení, která 
vás provedou místy zajímavými z hlediska historie, kultury, přírodního bohatství i živé současnosti naší obce. Centrální informační tabule, před kterou stojíte, vám 
nabízí základní informace o obci, podrobnější informace o místě, kde se nacházíte, a mapu s vyznačením jednotlivých potštejnských zastavení. Prostřednictvím 
těchto zastavení se dovíte více o místech, která byste při návštěvě naší obce neměli opomenout. Mapu si můžete stáhnout do svého mobilu pomocí QR kódu nebo ji 
dostanete v tištěné podobě v informačním centru. Na webových stránkách obce najdete veškerá zastavení v elektronické podobě. Na potštejnská zastavení navazují 
prohlídky hradu Potštejna a zámku, kde získáte více informací o těchto kulturních památkách a dominantách naší obce. V obci i okolí najdete řadu míst, kde si 
příjemně odpočinete a osvěžíte. Přejeme vám příjemné zážitky.

Stručné dějiny Potštejna
Ves v  podhradí na severním svahu hradního kopce se 
připomíná již v roce 1259. Hrad založili nedlouho předtím 
Drslavici. Od roku 1339, kdy jej dobyl markrabě Karel, se 
hrad stal do konce 15. století zemskou pevností. Roku 1495 
zakoupil hrad Potštejn s celým panstvím Vilém z Pernštejna 
a rozšířil jej v  renesanční rezidenci. S tímto obdobím je 
spjat první rozkvět dosud bezvýznamné vsi. K  několika 
chalupám a malým hospodářstvím přibyl pod kostelem 
větší hospodářský dvůr, pivovar s  příslušenstvím a mlýn. 
Od roku 1558 drželi hrad Hrzánové z Harasova a dále jej 
zvelebovali. Od roku 1629, kdy panství získali Grambové, 
již nebyl hrad užíván a začal chátrat a ves upadat. Rozkvět 
Potštejna nastal opět v  polovině 18. století, kdy panství 
získal rod Harbuval-Chamaré a zavedl zde plátenickou výrobu. Za sto let se počet potštejnských domů zvýšil více 
než čtyřikrát na 130. Další rozvoj Potštejna nastal po roce 1874 se zavedením železnice. Z Potštejna se během tří 
desetiletí stalo vyhledávané letovisko, navštěvované zajímavými letními hosty. Pro jejich ubytování byly upravovány 
starší chalupy, stavěny penziony, vznikaly živnosti, které jim poskytovaly služby, byly vybudovány říční lázně. Zásadní 
práci v tomto přerodu hrál místní okrašlovací spolek vedený potštejnským rodákem, univerzitním profesorem Janem 
Urbanem Jarníkem. K zásadní změně došlo po roce 1948, kdy byla utlumena veškerá soukromá aktivita. I dnes 
Potštejn alespoň částečně navazuje na období, kdy byl vyhledáván jako letovisko, neboť mnoho chalup a domků 
slouží rekreaci. 

Významní rodáci, obyvatelé a návštěvníci Potštejna
Plejáda osobností moderního Potštejna je nepřeberná – zde uvádíme tři nejvýraznější. První z  nich byl  
šlechtic-podnikatel Jan Ludvík hrabě Harbuval-Chamaré, který v polovině 18. století založil v obci prosperující textilní 
manufakturu. Vytvořil řadu nových pracovních příležitostí a odstartoval tak rychlý stavební rozvoj obce. Druhou 
nepřehlédnutelnou osobou se stal potštejnský rodák, lingvista Jan Urban Jarník, velký propagátor Potštejna, který 
na konci 19. století stál u jeho přerodu ve vyhledávané letovisko. Třetí osobností zásadního významu je historik 
Jaroslav Helfert, jenž v  době totalitních režimů 20. století mapoval historii Potštejna a podařilo se mu zachránit 
mnoho dokumentů a památek pro dnešní dobu.

S dalšími osobnostmi se můžete blíže seznámit prostřednictvím jednotlivých zastavení. Zde pro ilustraci zmiňujeme 
jména nejznámějších návštěvníků a osobností spjatých s Potštejnem: historik Josef Kalousek, historik August  
Sedláček, filolog a politik Jan Kvíčala, básnířka Eliška Krásnohorská, filozof a politik Tomáš Garrigue Masaryk,  
spisovatel Alois Jirásek, spisovatel Jaroslav Vrchlický, malíř Adolf Liebscher, pedagog a spisovatel Jiří Václav Klíma, 
šlechtična mecenáška s  bohatými společenskými styky Marie Klára „Mary“ Dobřenská, malíř Hugo Boettinger,  
malíř Václav Špála, spisovatelka Marie Pujmanová, matematik Vojtěch Jarník.

Kulturní památky
Naše obec nabízí 11 kulturních památek a mnohé další 
zajímavosti. Kulturními památkami jsou zřícenina hradu 
Potštejn, zámek Potštejn, ale i pozůstatky hrádku Velešov. 
Dále dva kostely, tři drobné sakrální památky a tři památky 
technického charakteru (venkovský dům čp. 64 a areál 
Běliska, pozůstatky pozemní lanovky na dopravu kamene 
z vrchu Velešova a rondel na nádvoří hospodářského dvora 
v Brné). Je tu však i mnoho dalších kulturně-historických 
zajímavostí, se kterými vás seznámí jednotlivá Potštejnská 
zastavení. 

Základní informace o Potštejně
Status obec
Pověřená obec Vamberk
Obec s rozšířenou působností Rychnov nad Kněžnou
Okres Rychnov nad Kněžnou
Kraj Královéhradecký
Historická země Čechy
Stát Česká republika
Zeměpisné souřadnice 50°4′56″ s. š., 16°18′32″ v. d.
Počet obyvatel 990 (k 1. 1. 2024)
Rozloha 9,05 km²
Katastrální území Potštejn
Nadmořská výška 315 m n. m.
PSČ 517 43
Počet domů / počet chat 412 / 61 (k 1. 1. 2024)
Počet částí obce 2 (Potštejn, Brná)
Obecní úřad – adresa Lázeňská 93, 517 43 Potštejn
e-mail urad@potstejn.cz
telefon 603 416 959

 lipovou alejí proti proudu řeky (k 8. zastavení)
 přes most do Zámostí (k 9. zastavení)
 do Lázeňské ulice (k 2. zastavení)

Od tohoto zastavení lze pokračovat:

Legenda:
1   U mostu – centrální informační tabule

2   Lázeňská ulice

3   Pod zámkem

4   U kostela sv. Vavřince

5   Na Městečku

6   Křížová cesta a hrad

7   Bělisko a Fabrika

8   Lipová alej

9   Zámostí

10   U Venancia

11   U hřbitova

12   Kouty

13   U splavu

14   U železniční stanice

15   Odbočka k Brné

16   Brná

17   Anenské údolí – u splavu

18   Anenské údolí – u lávky

19   Modlivý důl

Přírodní památky
Na území katastru Potštejna nalezneme četné přírodní památky a zajímavosti. První z nich je lipová alej, která začíná 
přímo v centru obce. Zámecký park byl osázen vzácnými dřevinami. Z hlediska ochrany krajiny je významná skupina 
památných lip u hřbitova sv. Marka. Další památné a významné stromy najdeme v různých částech obce a v okolních 
lesích. Přírodní rezervace Modlivý důl s výskytem ceněných dřevin a zajímavým bylinným patrem se rozkládá  
ve skalnatém svahu kolem pěšiny směřující k obci Polom. 

Informace o místě, kde se nacházíte
Jarníkova ulice, která sestupuje kolem kostela sv. Vavřince, se mezi mlýnským náhonem a řekou rozšiřuje do náměstí, 
které je dnes přirozeným středem obce. Nalezneme zde informační centrum v budově hasičské zbrojnice, obchody, 
cukrárnu, kavárnu, parkoviště a zastávky autobusů. 

Dominantou náměstí je rozložitá obytná budova (čp. 195) 
s obchody v přízemí a byty ve dvou podlažích, které sloužily 
i jako penzion. Postavil ji v  roce 1927 olomoucký architekt 
a stavitel Jan Komrska pro svoji choť Milenu, dodnes se tu 
říká u Komrsků. Budova byla později několikrát přestavována 
pro bytové a obchodní účely, byly zde například obchody 
smíšeným zbožím, obuví, textilem a cukrárna. Obchody jsou 
tu i dnes, je tu večerka a vyhledávaná „Marečkova cukrárna“.  
V sousedství stojí budova bývalé lesovny čp. 145.

Naproti vpravo od mostku přes náhon stával mlýn založený 
kolem roku 1520 v  době hospodářského rozkvětu, když byl 
Potštejn součástí východočeské domény Pernštejnů. Koncem 
19. století patřil mlýn panu Václavu Šabatovi, který na náhonu 
u mlýna zřídil první jednoduché „lázně“. Mlynář Šabata byl 
též obecním starostou a zasloužil se o výsadbu lipové aleje 
podél řeky (8. zastavení). Počátkem 20. století byly ve mlýně 
instalovány dvě turbíny, které dodávaly elektřinu do zámku  
a pro veřejné osvětlení. Mlýn byl v provozu ještě ve 40. letech 
minulého století. Budova mlýna omezovala silniční provoz,  
a proto byla roku 1965 zbořena a prostranství upraveno  
v parčík. Připomíná ji mlýnské kolo s daty vzniku a zániku mlýna. V parčíku je též pomník připomínající aktivity Klubu 
českých turistů, který byl odhalen v roce 2008. V roce 1968 zde byla vysazena lípa republiky, která však před rokem 
2020 uschla a byla skácena. Počítá se s vysazením mladé lipky, vypěstované ze semen té původní.

Vedle parčíku stojí multifunkční budova, v  níž nalezneme kromě hasičské zbrojnice společenský sál pro konání  
veřejných akcí a v turistické sezóně (od května do října) informační centrum a veřejné toalety. Na tomto místě stávala 
od konce 18. století roubená chalupa, která vyhořela. V  roce 1885 zde byl vystavěn obecní domek, v němž sídlil 
obecní úřad. K němu byla ve 30. letech 20. století přistavěna hasičská zbrojnice a v 70. letech společenská místnost.  
V roce 2021 byl tento soubor staveb zbourán a byl nahrazen moderním objektem čp. 395. 

Blíže k lipové aleji byla v 70. letech zbudována samoobsluha provozovaná Jednotou. Později ji převzal Konzum, který 
stavbu v roce 2020 zmodernizoval. Je tu také přepážka Pošty Partner. 

Naproti vpravo od mostu stojí řada sedmi starobylých lip vysázených patrně na počátku 18. století. Říká se tu Pod 
Malými lipami, aby se tato skupina stromů odlišila od „velké“ lipové aleje vlevo od mostu.

Mapa a trasyEnglish version

Umístění Potštejnských zastavení
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Obchodní dům U Komrsků ▪ kolem r. 1950

Bývalý mlýn ▪ kolem r. 1910 (zbořen 1965)
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Informace o místě, kde se nacházíte
Lázeňská ulice prochází dolní částí ostrova, který vytváří řeka Divoká Orlice a mlýnský náhon. Tato část Potštejna 
se nazývala Na Obci, protože zde bývaly obecní pozemky sloužící zejména jako pastviny. Od poloviny 18. století 
byla tato část zastavována chalupami v souvislosti s rozvojem obce v období hrabat Chamaré. Mezi chalupami 
vznikla ulice, která byla na počátku 20. století pojmenována Lázeňská podle dnes již zaniklých říčních lázní  
na jejím konci. 

Vydáme-li se po levém chodníku, míjíme patrový 
dům (čp. 94), který byl vystavěn kolem roku 1880 pro 
ubytovací účely. O pár let později zde byl otevřen též 
hostinec U Sattranů. V patře bývaly hostinské pokoje, 
kde se vystřídala řada zajímavých letních hostí. 
Patrně nejslavnějším z návštěvníků byl pozdější 
prezident Tomáš Garrigue Masaryk (1850–1937), 
který zde s  rodinou, ještě jako profesor filozofie, 
trávil prázdniny v  letech 1883 a 1884. Masarykovy 
potštejnské pobyty připomínala malá bronzová busta 
od Vincenta Makovského (1900–1966) umístěná 
na fasádě domu v  roce 1938. Ještě téhož roku 
(po mnichovských událostech) byla busta sejmuta  
a uschována. Znovu byla instalována v  roce 1945, 
aby byla opět ukryta po únoru 1948. 

Od počátku 20. století se tu říkalo U Paďourů podle majitele, který se proslavil likérem Potštejnská hořká.  
Po zrušení restaurace koncem 50. let 20. století zde byla samoobsluha, později zvaná Unima, a obchod ovocem 
a zeleninou.

Následuje patrová budova Obecního úřadu Potštejn (čp. 93), kterou postavil počátkem 20. století jako své sídlo 
místní podnikatel a tehdejší starosta Václav Novák (1869–1934). Předtím tu stávaly dílny koželužny, které Novák 
odkoupil od původního provozovatele Josefa Khola. Naštěstí ustoupil od svého záměru rozšířit zde provoz  
a moderní koželužnu postavil za obcí po proudu řeky. V  roce 1928 zakoupila budovu od Nováka obec spolu 
s místní občanskou záložnou. Od té doby zde sídlí obecní úřad (jistý čas místní národní výbor), je zde místní 

knihovna a do roku 2020 tu byla i pošta. V podkroví je soukromé muzeum Československé 
armády, které je přístupné na požádání. 

Lázeňská uLice 2

Vlevo hostinec U Paďourů a obecní úřad ▪ kolem r. 1930
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Vlevo vedle budovy obecního úřadu se nalézá pietní místo s památníkem obětem 1. světové války odhaleným 
v roce 2018. Vpravo stojí místní sokolovna vybudovaná ve 20. letech 20. století. Tělovýchovná jednota Sokol 
Potštejn byla založena v roce 1919. Sokolovna je občas využívaná i k výstavním účelům. První větší výstava tu 
byla uspořádána v srpnu 1923 na počest profesora Jarníka, který zemřel v lednu toho roku. Byl na ní vystaven 
soubor obrazů z  Potštejna a blízkého okolí od malířů jako Hugo Boettinger, Viktor Faltis, Oldřich Hlavsa,  
Jan Honsa, Adolf a Karel Liebscherové, Otakar Sedloň a další.

Následují dva domky v zahradách, první je novodobá stavba (čp. 91) postavená místo původní roubenky, druhým 
je starší zčásti přestavěná chalupa s  pavláčkou a zdobnými rámy oken (čp. 90). V místě, kde býval vchod  
do říčních lázní (o lázních – viz 13. zastavení), se Lázeňská ulice lomí prudce doprava k můstku přes náhon. 
Vlevo vedla mezi ploty ulička k dřevěné lávce přes řeku do Koutů. 

Sokolovna • kolem r. 1935 (archiv MAPO)



Mapa a trasy

Od tohoto zastavení lze pokračovat:
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 Lázeňskou ulicí podél bývalých lázní ke splavu (13. zastavení)
 Jarníkovou ulicí vzhůru pod zámek (3. zastavení ve Školní ulici)
 Jarníkovou ulicí směrem k mostu a infocentru 

 (poblíž 1. zastavení – centrální informační tabule)

Po druhé straně Lázeňské ulice se vydáme zpět a mineme tři domky v zahradách. Prvním z nich je zachovalá 
původní roubenka, další dva jsou přestavěné. Mezi nimi vedla ulička k  lávce, kudy se chodilo přes náhon do 
obecné školy postavené v roce 1879. 

Následuje nově opravená patrová vila čp. 194, typická 
ukázka meziválečné architektury. Nechal ji postavit 
v  roce 1926 tehdejší ředitel Pozemkového úřadu 
v Olomouci Oldřich Hlinecký podle návrhu architekta 
Jana Komrsky. Odpočinek zde trávil jeho otec 
Antonín Hlinecký (1858–1938), pedagog, spisovatel, 
národopisec. Fasáda je vyzdobena rondokubistickými 
prvky. Na římse nad vchodem stojí dvě dětské  
postavičky, patrně od olomouckého sochaře Julia 
Pelikána (1887–1969).

Před vilou stojí kamenný sloup staršího data, který 
byl v roce 1926 obnoven a od té doby nese výklenek 
s mramorovým reliéfem piety, dílo sochaře Pelikána. 
V roce 2022 nechala obec sloup nově upravit. 

Pak následuje ještě roubenka (čp. 83) a domek  
(čp. 82), kde bývalo Pučanovo řeznictví. Vedle něj 
stávala typická potštejnská chalupa s mansardovou 
střechou (čp. 81), kdysi hostinec Na Ostrově, zvaný též  
U Rákosníků. Její součástí býval dřevěný altán, který 
stával na břehu náhonu, kde se v  létě servírovalo 
občerstvení pro letní hosty. Sestry Rákosníkovy zde 
ještě ve 40. letech minulého století podávaly pověstné 
ovocné knedlíky a koláče. Po válce byl hostinec 
zrušen a budova sloužila dál k bydlení. 

V  roce 2012 byla tato charakteristická potštejnská stavba stržena a na jejím místě vyrostl Penzion Trnka 
s kavárnou (čp. 324). 

Hostinec Na Ostrově ▪ kolem r. 1940

Lávka od lázní do Koutů ▪ 1929
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Informace o místě, kde se nacházíte
Od mostku přes náhon procházíme Jarníkovou ulicí, jejíž název připomíná významného potštejnského rodáka 
Jana Urbana Jarníka, který se výrazně zasloužil o rozkvět Potštejna. 

V parčíku po pravé straně Jarníkovy ulice stojí 
pomník s bustou T. G. Masaryka, jež připomíná jeho 
pobyty v Potštejně. Masarykova busta od Vincenta 
Makovského (1900–1966) byla původně umístěna 
na fasádě hostince U Sattranů v Lázeňské ulici. 
Masarykův pomník byl v parčíku vedle náhonu poprvé 
odhalen v říjnu 1968. Na počátku období normalizace 
byla busta uschována a zpět se vrátila v březnu 
1990. Koncem následujícího roku byl sice pomník 
vandalsky poničen, ale busta zůstala zachována  
a byla umístěna na nový podstavec. V roce 2007 
byla Makovského busta odcizena a byla nahrazena 
nynějším odlitkem z pryskyřice. 

Vedle parčíku stojí kiosek s  trafikou. Byl postaven ve 
30. letech 20. století a chodilo se sem pro potštejnské 
oplatky cukráře Václava Linka, poté v něm byla umístěna 
mlékárna Františka Vítka. Za parčíkem se nachází 
chalupa čp. 79, která původně sloužila jako barvírna 
plátna. Po útlumu plátenictví ji roku 1770 majitel panství 
věnoval obci, aby tu byla zřízena třída obecní školy. 
Tomuto účelu sloužila do roku 1878.

Patrový dům (čp. 77) za ulicí K Bělisku patřil významné 
potštejnské rodině Vorlických. Majitelé zde provozovali 
pekařství a smíšený obchod. Ještě v  60. letech 20. 
století se zde nacházela drogerie, poté byl obchod 

zrušen. V tomto domě žil Rudolf Pivec (1917–1999), významný potštejnský kulturní činovník. Napsal průvodce 
Potštejnem, organizoval ochotnické divadlo, pro které psal hry, sbíral pověsti a pohádky 
zdejšího regionu a měl i další kulturní aktivity, angažoval se také ve skautském hnutí. 

Pod zámkem3

Obchodní dům Antonína Vorlického ▪ kolem r. 1910

Dnešní Jarníkova ulice od kostela ▪ kolem r. 1900
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Vedlejší vilu (čp. 193) postavil v roce 1926 řídící učitel ve výslužbě Otakar Rubeš (1859–1938) a později v ní 
bydlela rodina podnikatele a dlouholetého starosty Potštejna za první republiky Karla Čápa (1884–1960).

V domě (čp. 52) na nároží Jarníkovy ulice a ulice Fabrika bývalo Jiskrovo řeznictví. Dům s  dvouramenným 
schodištěm (čp. 51) byl původně obydlím panského lékaře. Dříve jej zdobila vysoká vlašská (mansardová) 
střecha. Od roku 1787 zde sídlila římsko-katolická lokálie, v roce 1856 povýšená na farnost. Nyní je využívána 
jako penzion. Pod kostelem v  čp. 50 bývalo Fridrichovo řeznictví. V  zídce vpravo od domu spatříme otvor 
s  kovovými dvířky, za nimiž byl slípek (lednice) pro uchovávání ledu k chlazení masa. Do tohoto sklípku se 
v  zimě ukládal led těžený v  řece. Led se zavážel nejen řezníkům, ale i do hostinců, zejména k chlazení piva  
a dalších nápojů. Nad domkem vpravo odbočuje ulice Na Městečku.

Od mostku přes náhon vlevo stojí za parkovištěm přízemní budova řemeslného pivovaru Clock, který zde sídlí 
od roku 2014. V budově čp. 2 býval panský pivovar, který byl založen za Pernštejnů, snad již koncem 15. století. 
Budova pivovaru byla několikrát přestavována, naposledy po požáru v  roce 1897, panský pivovar byl zrušen  
v roce 1913. Původní podobu pivovar získal při rekonstrukci v roce 2014. Od tohoto roku zde bylo obnoveno 
vaření piva. V roce 2020 se veškerá pivovarská technologie přesunula do objektu bývalé továrny Fenetra nedaleko 
nádraží a zde zůstala pivnice s restaurací a pro letní dny venkovní výčep se zahrádkou. 

Vlevo za pivovarem odbočuje Školní ulice, která vede k  budově obecné školy (1. až 5. ročník) z  roku 1879. 
Ve vedlejším novějším domku je umístěna mateřská škola. Vedle dětského hřiště u plotu zámeckého parku 
se nachází řada čtyř morušovníků, které připomínají pokusy hrabat Harbuval-Chamaré o  výrobu hedvábí po 
polovině 18. století. Dochované stromy však patrně pocházejí až z 30. let 19. století, kdy byl podniknut druhý 
neúspěšný pokus o výrobu hedvábí.

V zámeckém parku nad Školní ulicí stojí budova potštejnského zámku. Ke vchodu do zámku se dostaneme od 
pivovaru kolem parčíku vzhůru Jarníkovou ulicí. Původně ulici oddělovala vysoká kamenná zeď a za ní dlouhá 
přízemní budova kočároven. Vše bylo odstraněno počátkem 60. let 20. století.

Škola, zámecká zahrada a kostel sv. Vavřince ▪ 1899
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 Jarníkovou ulicí přes náhon na začátek Lázeňské ulice (2. zastavení)
 Školní ulicí ke splavu (13. zastavení)
 Jarníkovou ulicí vzhůru nad zámek a ke kostelu sv. Vavřince (4. zastavení)
 ulicí Fabrika (po modré značce) k 6. zastavení na Křížové cestě 

 nebo k 7. zastavení na Fabrice

Zámek (čp. 1) vystavěl na místě bývalého 
hospodářského dvora v letech 1749–1755 v pozdně 
barokním slohu Jan Ludvík hrabě Harbuval-Chamaré 
(1701–1764). Jedná se o patrovou čtyřkřídlou budovu 
s mansardovou střechou, uprostřed s menším atriem. 
Nad průjezdem ve východním křídle zámku je balkon 
přístupný z jídelny. Průčelí je završeno tympanonem, 
který nese alianční znak rodů Harbuval-Chamaré 
a Sannigů. V  západní části se zvedá do výše dvou 
pater slavnostní síň, tzv. mramorový sál. Z jižní 
fasády vystupuje malý půlkruhový výklenek s kaplí 
Nejsvětější Trojice v 1. patře. V roce 1851 na zámek 
přišli Dobřenští z Dobřenic sňatkem Prokopa Jana 
(1813–1873) s  poslední Chamaréovnou Alžbětou (1831–1883). Nejzajímavější osobností z  nich byla matka 
posledního majitele Marie Klára „Mary“ Dobřenská, rozená Wenckheim (1889–1954) pocházející z  uherské 
šlechty. Ta udržovala styky s  četnými významnými osobnostmi, jako byl básník Rainer Maria Rilke, Sidonie 
Nádherná, spisovatel a publicista Karl Kraus nebo spisovatel Robert Musil. V meziválečném období pořádala  
v potštejnském zámku literární salóny. Poslednímu majiteli Františku Jindřichu Dobřenskému (1915–1978) byl 
zámek vyvlastněn na základě tzv. Benešových dekretů, protože za okupace přijal maďarskou národnost své 
matky. V době socialismu byla na zámku odborářská škola. Po privatizačních peripetiích zámek koupil v roce 
2004 Zdeněk Nováček (1958–2021) s chotí, celkově jej zrekonstruovali a vytvořili z něj společenské a kulturní 
centrum Potštejna. K nejprestižnějším akcím patřily srpnové Koncerty mladých houslistů, jež byly vyvrcholením 
Mezinárodních houslových kurzů pořádaných v Litomyšli pod vedením profesora Milana Vítka (1938).

Zámek je zapsaná kulturní památka. V  turistické sezóně je přístupný veřejnosti, nabízí prohlídkové okruhy, 
cukrárnu, ubytování v hotelu a další služby. Otevírací dobu zámku najdete na adrese www.zamekpotstejn.cz.

Zámecký park v anglickém stylu založili Dobřenští na pozemcích bývalé zámecké zahrady, kde byl mimo jiné 
morušový sad a filatorium na zpracování vláken bource morušového. Rostlo zde mnoho vzácných dřevin, ale 
část z nich postupně dožila a musela být odstraněna. Nicméně ze zámeckého parku se poblíž pivovaru klenou 
nad Jarníkovou ulicí větve krásného dubu letního (obvod kmene 380 cm, výška 28 m, obvod koruny 35 m), který 
je vyhlášenou přírodní památkou. V zámeckém parku stojí poblíž zámku domek zahradníka (čp. 3). Jsou zde  
i pozůstatky starých pivovarských sklepů a při silnici k Vamberku budova bývalého lihovaru (tzv. pálenka, čp. 4).

Zámek od kostela ▪ kolem r. 1934
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Informace o místě, kde se nacházíte
Nacházíme se na náměstí, které ze  dvou stran uzavírá zámek a kostel sv. Vavřince a na severní a východní 
straně budovy, jež náležely k  hospodářskému zázemí zámku. Ty dodnes svědčí o rozkvětu Potštejna kolem 
poloviny 18. století, který souvisel s  rozvojem plátenictví. V těsném sousedství zámku stojí budova bývalé 
správy potštejnského velkostatku (čp. 14). Nad vchodem ve středu průčelí budovy je zasazen znak Dobřenských 
z  Dobřenic. Původně se jednalo o tzv. magazín, centrum manufakturní plátenické výroby, kterou založil Jan 
Ludvík hrabě Harbuval-Chamaré. Zde se skladovalo a dále expedovalo plátno vyrobené jak v Potštejně, tak  
v širokém okolí. V Potštejně se plátno tkalo jednak ve větší budově (dnes hotel Praha), kde bylo několik stavů, 
ale zejména po chalupách tkalců (místní část zvaná Fabrika) a bílilo se na dvou bělidlech u řeky. Hotové plátno 
se většinou vozilo do Vídně, hlavně pro potřeby armády, ale také se vyváželo přes Terst do různých zemí západní 
i východní Evropy, ale i do Ameriky. Nad správní budovou se dochovaly domky (čp. 15 a 16) vystavěné pro 
zaměstnance manufaktury. Jejich zaklenuté půdní prostory skrývají fragmenty zařízení spojených s pokusy  
o výrobu hedvábí. V  čp. 16 žil na odpočinku v letech 1869 až 1877 potštejnský rodák Václav Hostinský  
(více 10. zastavení). Zde jej navštěvoval jeho syn, estetik Otakar Hostinský (1847–1910).

u kosteLa sv. vavřince4

Zámek a správa velkostatku ▪ 1908
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Za silnicí č. I/14 stojí bývalá kovárna (čp. 17) a vedle ní 
rozložitá budova hotelu Slávie (čp. 18). Od roku 1766 
zde stával zájezdní hostinec nazývaný Panský dům, 
který se stal v průběhu 19. století centrem potštejnského 
společenského života. Sídlil tu též okrašlovací spolek, 
který byl hybnou silou modernizace obce. Ve 20. 
letech 20. století byl přízemní hostinec přestavěn na 
dvoupatrový hotel s restaurací a společenským sálem. 
Bývalo tu i kino a dodnes se zde pořádají plesy, výstavy, 
shromáždění a další společenské akce. Od poloviny 
19. století tento hostinec patří rodině Hostinských, 
jen v  období socialismu Slávii provozovala Jednota. 
Nepřehlédnutelnou osobou restaurace Slávie byl její 
dlouholetý vedoucí Eduard Praus. V domku nad restaurací bývala panská hájovna (čp. 19). 

Naproti hotelu přes Ústeckou ulici stojí penzion Stará pošta (čp. 150) s vinotékou. Počátkem 20. století v této 
budově sídlil poštovní a telegrafní úřad, později obchod. Při silnici nad penzionem bývala restaurační zahrada 
náležející k hotelu Slávie. Se zvýšením frekvence dopravy na silnici však musela být zrušena. V dalším domě 
(čp. 43) byly pronajímány hostinské pokoje pro letní hosty. Koncem 19. století zde pobýval na letním bytě tehdy 
oblíbený hudební skladatel Karel Bendl (1832–1897), autor mnoha zejména vokálních a instrumentálních děl.

Hotel Slávie z hotelové zahrady za silnicí ▪ 1930

Poštovní úřad, nyní penzion Stará pošta ▪ kolem r. 1908



Mapa a trasy

Od tohoto zastavení lze pokračovat:

1 2 3

 Thieleho ulicí na Městečko (5. zastavení)
 Jarníkovou ulicí dolů mezi zámkem a kostelem ke středu obce (3. zastavení)
 ulicí Českých bratří a K Nádraží k železniční stanici (14. zastavení) 

nebo přes Bratrskou čtvrť ke splavu (13. zastavení)
 podél Ústecké ulice vzhůru k odbočce na Brnou (15. zastavení) 

nebo dál ke zřícenině hradu Potštejn

Vraťme se ale zpět ke kostelu sv. Vavřince. Základní  
kámen kostela byl položen v roce 1807. S ohledem na 
události v  době napoleonských válek bylo se stavbou 
kostela započato až v  roce 1816 a byl posvěcen 
v  roce 1821. Kostel byl vystavěn v empírovém slohu  
a nahradil menší kamenný kostelík stejného zasvěcení 
postavený kolem poloviny 16. století. Ten stával poblíž 
severovýchodním směrem a byl obklopen hřbitovem. 
Ještě asi o 200 let starší byl jeho dřevěný předchůdce. 
Hřbitov byl zrušen kolem roku 1790 na základě 
josefínských reforem a byl přeložen ke kostelíku sv. 
Marka při cestě k Záměli (11. zastavení). Nad vstupním 
portálem kostela vidíme nápis Charitas (Láska) a nad 
ním se mezi sochami sv. Antonína a sv. Anny nalézá 
alianční znak rodu Harbuval-Chamaré a Dobřenských 
z Dobřenic. Nad bočními vstupy jsou nápisy Fides (Víra) 
a Spes (Naděje). Za zhlédnutí stojí interiér a výzdoba 
kostela. Oltářní obraz Umučení sv. Vavřince je dílem 
Antonína Machka (1775–1844). K další výzdobě náleží 
několik obrazů letohradského malíře Jana Umlaufa 
(1825–1916) a Ukřižovaný Kristus od Adolfa Liebschera 
(1857–1919) s  epitafem, který zní „Na paměť všech 
za světové války padlých a zemřelých vojínů z  farní 
osady Potštýnské v upomínce na svého ve válce rovněž 
zahynulého chotě věnovala L. P. 17. 11. 1918 Mary 
Dobrzenská“. Kostel sv. Vavřince od zámku ▪ 1935

Ve skupině chráněných staletých lip na západ od kostela stojí kamenný kříž s  Ukřižovaným Kristem  
se sochami Panny Marie a sv. Jana Evangelisty patrně z 1. poloviny 18. století. Poblíž byla v roce 1919 vysazena 
lípa republiky. V parčíku na sever od kostela stojí socha sv. Jana Nepomuckého z roku 1735, která sem byla 
přenesena ze Svatojánské louky u sopotnického mostu.
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Informace o místě, kde se nacházíte
Nejstarší částí Potštejna je Městečko nad kostelem sv. Vavřince na samém úpatí hradního kopce. Malé  
podhradí, které bylo jádrem obce, tu vzniklo patrně již ve 14. století. Ale až do poloviny 18. století zde stálo jen 
pár chalup. Teprve příchodem Chamaréů se obec začala rozvíjet v souvislosti se zavedením textilní výroby.

Dnes je středem Městečka svažité náměstíčko 
obklopené domky v  zahradách, jemuž dominuje 
rozložitá koruna staletého jinanu dvoulaločného. Horní 
části náměstí vévodí sloup se sochou sv. Floriana 
vztyčený v  roce 1827, na podstavci jsou sochy  
sv. Petra a Pavla. Toto dílo z  lehce nazelenalého  
pískovce bývá připisováno Karlovi a Františkovi 
Mielnickým z nedalekého Vamberka. Floriánek, jak 
se mu tu říká, ochraňuje obec před požáry a střeží 
kamennou kašnu s šindelovou stříškou pod ním, která 
odedávna zásobuje Městečko pitnou vodou ze studánky 
v podhradí. 

Stará náves se podél cest rozšiřovala do písmene „V“  
a sahala až ke kostelu. Poblíž kostela byla v 50. letech 
18. století postavena budova textilní manufaktury 
(čp. 40). Přízemní místnosti se patrně využívaly jako 
skladové a manipulační prostory, v  prvním poschodí 
pak byla rozlehlá místnost, v níž se na několika stavech 
tkalo plátno. Asi o sto let později, kdy už textilní 
malovýroba byla na ústupu, dům zakoupili manželé 
Rubešovi a provozovali tu obchod se smíšeným zbožím 
a později hostinec s ubytováním. V letech 1881 a 1882 
zde pracovně pobýval malíř a ilustrátor Karel Liebscher 
(1851–1905). Odtud vyrážel za náměty pro ilustrace do 
Sedláčkových Hradů, zámků a tvrzí a do Ottových Čech, 
v obou dílech najdeme četné obrázky z Potštejna a okolí. 

Městečko z kostelní věže ▪ kolem r. 1908

Náměstí na Městečku ▪ 1907

na městečku5
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Bývalá tkalcovna v prvním patře byla upravena na sál, kde se hrálo divadlo a pořádaly taneční zábavy, divadelní 
představení a koncerty. Koncem 19. století byl objekt přestavěn na hotel. V prvním patře a ve zvýšeném podkroví 
byly vestavěny hostinské pokoje. Také byl přikoupen 
sousední pozemek, který byl upraven na restaurační 
zahradu s letním pavilonem, který nahradil zrušený sál. 
Hotel Suza, jak se jmenoval podle nového provozovatele 
Josefa Suzy, tak dál mohl sloužit společenskému životu 
v  Potštejně. Po jeho smrti v  roce 1929 hotel zakoupil 
Josef Honz a přejmenoval jej na hotel Praha. Následně 
jej provozoval hostinský Josef Ulrych, a to ještě za 
Jednoty v 60. letech 20. století. Jeho syn Josef odešel 
jako vynikající hokejista do Litvínova, za nějž hrál 16 
sezon 1. ligu. Současný hotel Praha získal svou dnešní 
podobu v  roce 2002. Bohužel se nepodařilo zachránit 
unikátní zahradní pavilon, který byl zbourán v roce 2019.

Městečko bylo kolébkou potštejnského „lufťáctví“, jeho chalupami prošlo mnoho zajímavých osobností,  
uveďme alespoň některé. Domek čp. 43 hostil violoncelistu Hanuše Vihana, který byl později několik let členem 
Českého kvarteta. Mezi četné návštěvníky chalupy čp. 37, která patřila Marii Boháčové, patřil například historik 
a filosof Josef Emler (1836–1899) nebo vydavatel a knihtiskař v Pardubicích František Hoblík (1842–1926). 
Později se chalupa dostala do vlastnictví rodiny Thielovy. Často zde pobýval a tvořil novinář, spisovatel a básník 
Vladimír Thiele (1924–1996), který se v Potštejně narodil. 

Na sousedním domku čp. 36 je pamětní deska, která připomíná, že se zde 10. 5. 1848 narodil významný  
propagátor Potštejna Jan Urban Jarník. Působení Jarníka v  Potštejně je však spojeno s  domkem čp. 59 ve 
Fabrice, kam se jeho rodina brzo odstěhovala a jenž se později stal jeho letním sídlem (7. zastavení). V Jarníkově 
rodném domku bývala v meziválečném období cukrárna Václava Linka, kam se chodilo na oblíbené potštejnské 
oplatky. Naproti v čp. 151 byl obchod pekaře Rudofa Luxe.

Při cestě vzhůru z náměstíčka bydlel v chalupě čp. 34 několik týdnů v  létě roku 1928 malíř, grafik a ilustrátor 
Václav Špála (1885–1946) s  rodinou. V Potštejně namaloval přes 50 obrazů hlavně s  motivy Divoké Orlice  
a mnohá zátiší. Na místě původní roubené chalupy tu dnes stojí patrový zděný dům z 60. let 20. století. 

Dům čp. 33 v  sousední zahradě byl přestavěný z  bývalého statku U Prachařů, později U Habeltů. Přestavbu 
realizoval v  roce 1913 vamberecký stavitel František Boháč, údajně dle dispozic architekta Jana Kotěry  
(1871–1923), který Habeltovy navštěvoval. Jde o dům s  bohatou kulturní tradicí, kterou založili pořadatelé 
almanachu Potštýn (1897) a později manželé Marie Habeltová a Jiří V. Klíma (1874–1948), významný pedagog 
a spisovatel. Zajímavou osobností byla jejich dcera kunsthistorička Olga Květoňová (1899–1986), která se 
stýkala s  mnoha osobnostmi kultury. Mezi návštěvníky tohoto domu jmenujme básníka Josefa V. Sládka, 
skladatele Karla Bendla či malíře Václava Špálu, Mario Strettiho nebo Josefa Lieslera. V  roce 1946 se zde 
natáčely interiérové záběry filmu Předtucha podle novely Marie Pujmanové s Rudolfem Hrušínským, Natašou 
Tánskou a Janem Smolíkem. 

Hotel Suza, nyní Praha ▪ 1899
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 vzhůru ulicí Na Městečku (po červené značce) k odbočce na Brnou (15. zastavení) 
a dále ke hradu Potštejn nebo na Brnou (16. zastavení)

 uličkou mezi domky čp. 48 a 49 ke Křížové cestě (6. zastavení) 
a pak vzhůru po ní ke hradu nebo na Fabriku (7. zastavení)

 ulicí Na Městečku dolů (po červené značce) pod zámek (3. zastavení)
 Thieleho ulicí (neznačeno) nad kostel sv. Vavřince (4. zastavení)

V  zahradě nad cestou vidíme pod lesem chalupu  
čp. 30, dříve nazývanou U Čižinských, v  níž bydlel  
v  letech 1871–1872 první potštejnský letní host  
Václav rytíř Martina, bývalý prezident Bukoviny, jehož 
manželka pocházela z Potštejna.

Dominantou Městečka je vila Meran (čp. 142) 
s  charakteristickou věžičkou, kterou nechala v roce 
1897 vybudovat jako rodinné letní sídlo Amelie 
Stuchlíková (1856–1932) se svými dvěma sestrami. 
Vila je spjata s  hrdiny Neffovy pentalogie „Sňatky 
z  rozumu“. Románové postavy podnikatelů Bornů  
a Nedobylů mají svůj předobraz ve skutečných 
osudech rodin Stuchlíků a Neffů. Vilu navštívilo mnoho příslušníků obou rodin, včetně spisovatele Vladimíra 
Neffa (1909–1983). Pobýval zde i akademický malíř Konstantin Stuchlík (1877–1949) a později i jeho manželka, 
kterou se stala ovdovělá Anna Dobřenská, rozená Kolowrat-Krakovská-Novohradská (1865–1934). Po roce 1945 
zde dožívala Alžběta Dobřenská (1888–1964), vdova po Jindřichovi Dobřenském (1892–1945), strýci posledního 
majitele potštejnského velkostatku. Později zde bývala mateřská školka a po roce 1989 obec prodala tak zvaný 
zámeček soukromému majiteli.

Vila čp. 46 v zahradě v pravém rohu náměstíčka doposud patří rodině Kvíčalových. Jejím patrně nejznámějším 
příslušníkem byl Jan Kvíčala (1834–1908), klasický filolog, pedagog a politik, mimo jiné i poslanec Českého 
zemského sněmu a kratší dobu Říšské rady za Národní stranu (staročeskou). Do roku 1987 zde žila učitelka 
jazyků Hana Kvíčalová, která v době nesvobody kultivovala prostředí v Potštejně i v okolních obcích a městech. 

Ve vedlejším domě čp. 47 u Vašátků často užíval prázdniny s  rodinou významný matematik Vojtěch 
Jarník (1897–1970). V  domě čp. 49 u Dvořáků trávil koncem 70. let 19. století letní měsíce mladý Jan 
Urban Jarník s  rodinou. Od roku 1916 zde byl několikrát na letním bytě dlouholetý primárius Českého  
kvarteta Karel Hoffmann (1872–1936), který též koncertoval na zámku.

Městečko od hradního kopce ▪ kolem r. 1908
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První zastavení Křížové cesty ▪ kolem r. 1940 
(archiv MAPO)

Informace o místě, kde se nacházíte
Křížovou cestu nechala vystavět roku 1754 Anna 
Barbora hraběnka Harbuval-Chamaré, manželka 
zakladatele textilní manufaktury. K  první kapličce je 
přístup buď z Fabriky od čp. 54 (po modré značce) 
po příkré oblými valouny dlážděné stezce, nebo 
z  Městečka uličkou pod stavením čp. 48. Křížová 
cesta se vine po hradním kopci a končí v  areálu 
hradu. Křížovou cestu tvoří zděné kapličky, v  jejichž 
výklencích jsou zobrazena jednotlivá zastavení. 

Nyní jsou to kopie obrazů křížové cesty z  kostela  
sv. Vavřince. Původně byly na omítce kapliček malby,  
které se nedochovaly a kolem roku 1840 byly  
nahrazeny malbami na plechu, několik z  nich je na 
hradě v  kapli sv. Jana Nepomuckého. Protože se 
v  2. polovině 20. století kapličky neudržovaly, hrozil 
jim zánik. Po roce 2000 obec celou křížovou cestu 
obnovila. Křížová cesta nejprve stoupá prudce 
vzhůru až ke studánce, odkud je napájena kašna na  
Městečku. Poblíž roste krásná chráněná lípa  
vysazená v roce 1840. 

Vpravo odbočuje několik vycházkových chodníčků,  
které již koncem 19. století nechal upravit okrašlovací 
spolek. Jeden z  nich vede k  romantickému místu 
zvanému Bendlovka, kde sedával a tvořil hudební 
skladatel Karel Bendl (1838–1897). Jeho pobyty 
v  Potštejně tu připomíná pamětní deska vsazená  
do skály. 

křížová cesta a hrad6
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Křížová cesta pokračuje vlevo od studánky po vrstevnici, za 7. zastavením zahne prudce doprava a naváže 
na hlavní přístupovou cestu k hradu. Nad druhou hradní branou se vypíná Kalvárie s třemi dřevěnými kříži, na 
prostředním je 12. zastavení – ukřižování s malbou Krista na plechu, na pískovcových podstavcích po stranách 
jsou též malby na plechu s  Pannou Marií a sv. Janem Evangelistou. Nad 13. zastavením je vpravo u hradní 
studně vyhlídka. Odtud máme Potštejn jako na dlani a za jasného počasí můžeme vidět hřeben Orlických hor  
a vlevo Krkonoše. 

Do vnitřní části hradu Potštejn vstupujeme opravenou 4. branou, za níž se nachází stánek s  pokladnou  
a občerstvením. U té začínají prohlídky hradu, který je přístupný pouze s  průvodcem. Otevírací dobu hradu 
najdete na adrese www.potstejn.cz. Poslední 14. zastavení křížové cesty – Boží hrob se nachází na dolním 
hradním nádvoří proti baroknímu kostelíku sv. Jana Nepomuckého (dříve Svatých schodů). 

 Pohled na Potštejn od Křížové cesty ▪ kolem r. 1908

Kalvarie na Křížové cestě ▪ kolem r. 19124. hradní brána ▪ kolem r. 1912



Mapa a trasy

Od tohoto zastavení lze pokračovat:

1 2 3

 dolů (po modré značce) k ulici Fabrika (7. zastavení) nebo pod zámek (3. zastavení)
 vzhůru Křížovou cestou (po modré značce) ke zříceninám hradu
 vlevo vzhůru pěšinou a několika schody na Městečko (5. zastavení)
 pěšinou a několika schody dolů na cestu za chalupami Fabriky 

a železnými schůdky k 7. zastavení 

Pro ty, kteří neabsolvují prohlídku hradu, uvádíme několik základních údajů: 
Hrad Potštejn byl založen ve  2. polovině 13. století 
jako rodové sídlo Drslaviců, kteří sem přesídlili ze 
západních Čech. Poslední z nich na Potštejně Mikuláš 
žil po konfliktu s  králem Janem Lucemburským 
odbojným životem loupeživého rytíře. Tomu učinil 
přítrž až kralevic Karel, který hrad v roce 1339 dobyl  
a pobořil. S  ohledem na jeho strategický význam 
byl hrad brzy obnoven a na 150 let se stal zemskou 
pevností a jako zástava měnil často své majitele. 
V roce 1495 koupil hrad i panství Vilém z Pernštejna 
a přestavěl jej v  renesančním slohu. I když zde 
Pernštejnové nikdy nežili, byla to doba největšího 
rozkvětu hradu. Po nich se stali majiteli panství 
Hrzánové z  Harasova, za nichž byl hrad naposledy obydlen. Roku 1629 panství získal nizozemský šlechtic 
Kašpar z Grambu. Zajímavostí je, že jeho manželka přinesla do zdejšího kraje paličkování. 

Od té doby už hrad nebyl obýván a udržován, proto pomalu chátral a rozpadal se. Od dalších majitelů 
potštejnského panství Zárubů z Hustiřan panství koupil roku 1746 Jan Ludvík hrabě Harbuval-Chamaré, jehož 
syn Jan Antonín dovršil zkázu hradu hledáním pokladu. Tento příběh inspiroval Aloise Jiráska k napsání novely 
Poklad. Skutečnost, že potštejnský hrad byl dějištěm Jiráskova Pokladu, připomíná pamětní deska zasazená 
do hradby na dolním nádvoří hradu. Na motivy Jiráskovy novely natočil v roce 1984 režisér Zdeněk Troška film 
Poklad hraběte Chamaré.

Teprve ve 2. polovině 19. století přichází zájem o staré památky a přistupuje se k prvním opravám, které spíš 
souvisely se zajištěním bezpečnosti účastníků poutí. První větší a nákladnější záchranné práce na Potštejně 
prováděl až Klub československých turistů ve 30. letech 20. století. V roce 1945 se hrad dostal jako znárodněný 
majetek do správy obce. Záchranné práce, při kterých byla zastřešena 4. hradní brána, byly obnoveny až koncem 
60. let, ale v roce 1974 byly opět přerušeny. V letech 1984–1985 se na hradě začalo znovu pracovat z iniciativy 
místní organizace Českého svazu ochránců přírody, ale akce byla zastavena po zásahu StB. Systematicky je 
celý areál hradu revitalizován teprve od 90. let 20. století, kdy byl převeden do vlastnictví obce.

Hrad Potštejn na pohlednici ▪ kolem r. 1902
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Informace o místě, kde se nacházíte
Památka na tkalcovskou výrobu, kterou v Potštejně založil kolem poloviny 18. století Jan Ludvík hrabě Harbuval-
Chamaré, žije dodnes v  místních názvech části obce mezi hradní strání a mlýnským náhonem, tzv. struhou.  
Je to Bělisko a Fabrika. 

Bělidla vznikala jako přímá součást plátenické výroby. Byla zřizována vesměs na loukách blízko řek či potoků, 
aby bylo dostatek vody na máčení a bělení plátna. Na vzdálenější místa byla voda často přiváděna kanály z řeky. 
Další podmínkou, kterou vyžadovala technologie bělení plátna, byl dostatek slunečního svitu. V Potštejně byla 
dvě tzv. běliska, jedno pod hradní strání, druhé poblíž kostelíku sv. Marka v  dnešních Koutech. Zdejší horní 
Bělisko se zapsalo i do dějin aviatiky, neboť syn prvního majitele panství Jan Antonín tu již v  roce 1791 činil 
pokusy s horkovzdušnými balóny. V době svatojánských poutí se v posledních desetiletích Bělisko každoročně 
zaplní četnými atrakcemi a stánky.

BěLisko a FaBrika7  

Bělisko, v pozadí chalupy Fabriky, valcha na náhonu a rybárna ▪ 1902 
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Na okraji Běliska vyrostlo po roce 1750 v krátké době několik roubených chalup (čp. 70 až 76), kde se usadily 
rodiny tkalců, které si Chamaré přizval ze svého dřívějšího působiště ve Slezsku. Odtud pocházejí častá 
potštejnská příjmení německého původu. Začalo se tu říkat v chalupách fabričných, zkráceno ve Fabrice. Pro 
Chamaréovy podnikatelské záměry nebylo překážkou, že mnozí tkalci byli evangelického vyznání, protože to byli 
vesměs kvalifikovaní řemeslníci. Jeho náboženská tolerance a sociální opatření – pro své zaměstnance zavedl 
lékařskou péči a odborné přadlácké a tkalcovské školství – předešly o několik desetiletí josefínské patenty 
z roku 1781. 

Název Fabrika se přenesl na celou řadu chalup (čp. 55 až 68), které postupně vyrostly na úpatí hradního kopce 
podél Běliska proti proudu struhy. Chalupy pláteníků byly vesměs roubené stavby s vysokými mansardovými 
střechami. V jejich přízemí byly obytné místnosti se stavy, vysoké patrové půdy sloužily k uchování dostatečných 
zásob lněné příze pro zpracování v  zimním období. Většina domků byla později přestavěna, pouze chalupa  
čp. 64 byla vrácena do původní podoby. Spolu s prostranstvím Běliska je chráněna jako kulturní památka. Přes 
různé změny si Fabrika dodnes zachovala svůj starosvětský ráz. 

Ulice Fabrika odbočuje z  Jarníkovy nad pivovarem a stavby na její levé straně náležely selské usedlosti  
čp. 53, která patřila ještě ke starší zástavbě Potštejna. Za obecní uličkou, jež vede ke kostelu, stojí domek  
čp. 54, který koncem 19. století zakoupil a pro letní pobyty nechal upravit Josef Kalousek (1835–1915), působící 
jako profesor dějin českého státního práva na Univerzitě Karlově. 

Domky v ulici Fabrika, nad nimi třešňovka s kapličkami ▪ kolem r. 1908
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Naproti přes náměstíčko stávala jedna z plátenických 
chalup. Na počátku 20. století ji nahradil patrový 
dům se známou pekařskou živností Josefa Vítka. 
Na konci ulice K Bělisku stávala tkalcovská chalupa 
čp. 74, kde bylo později zřízeno Fridrichovo řeznictví. 
V meziválečné době byla přestavěna na vilku.

I řada dalších domků ve Fabrice je využívána k letním 
pobytům. 

Chalupu čp. 59, kde prožil své mládí, si ke svým 
pravidelným letním pobytům upravil Jan Urban 
Jarník (1848–1923), romanista a dlouholetý profesor 
Univerzity Karlovy. Jako neúnavný propagátor  
Potštejna, zakladatel a dlouholetý předseda místního 
okrašlovacího spolku zásadním způsobem přispěl  
k přeměně Potštejna ze zapadlé podhorské vísky ve 
vyhledávané klimatické lázně s  bohatým kulturním  
a společenským životem. Zasloužil se i o to, že 
Potštejn navštívilo v  jeho éře i později mnoho 
významných osobností. Zejména pro návštěvníky 
Potštejna byl určen Jarníkův Průvodce zátiším 
potštýnským a okolím z  roku 1911. Tento památný 
domek se stal skutečným rodinným sídlem rodiny 
Jarníků. Pravidelně se sem vracely Jarníkovy děti, 
ať už to byly jeho dcery Ida a Jarmila, obě učitelky, 
nebo synové Hertvík Jarník (1877–1938), romanista 
působící na Masarykově univerzitě v  Brně, nebo 
matematik Vojtěch Jarník (1897–1970). Jarníkovým 
potomkům patří domek dodnes.

Tkalci ve Fabrice, kresba Adolfa Liebschera ▪ 1882

 ulicí Fabrika pod zámek (3. zastavení)
 pěšinou k lávce přes náhon a Pod Lípy (8. zastavení)
 uličkou a po schůdkách mezi čp. 61 a 62 vlevo nad chalupami na Městečko, 

 vpravo směrem k Anenskému údolí (17. zastavení)

Domky v ulici Fabrika, kresba Alžběty Dobřenské ▪ 1871
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Lipová alej na břehu Divoké Orlice ▪ kolem r. 1913

Informace o místě, kde se nacházíte
Od mostu přes řeku Divokou Orlici se po jejím pravém břehu vine široká vycházková cesta lemovaná dvěma 
řadami lip různého stáří, vzrůstu a druhu. Základem této lipové aleje bylo deset staletých stromů poblíž mostu, 
které sem byly vysázeny již na začátku 18. století. Krásu těchto majestátních stromů opěvovala slovy „Potštejnské 
lípy, bohyně vy samy!“ básnířka Eliška Krásnohorská (1847–1926) v  básni Orlice. Z  těchto velikánů dodnes 
zůstává šest, ostatní již dožily, včetně největší z  líp, která měla rozlehlou korunu, obvod 550 cm a výšku přes  
25 m. Ke zmíněným staletým lipám byla v roce 1875 zásluhou Václava Hostinského (1804–1885), potštejnského 
rodáka, hospodářského ředitele ve výslužbě, obecního starosty a mlynáře Václava Šabaty a několika dalších 
místních občanů dosázena lipová alej tak, že sem bylo z okolních lesů přesazeno přes 100 vzrostlých lipek. 

LiPová aLej8
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Na lipovou alej navazuje alej kaštanů vysázená o něco později na pozemcích tehdejšího majitele potštejnského 
velkostatku Jana Antonína barona Dobřenského z Dobřenic. Místní okrašlovací spolek pak upravil cestu alejí  
ke splavu v lázeňskou promenádu. 

Vzhled aleje se postupně měnil, některé stromy podlehly tvrdým podmínkám podhorské přírody. Místo zašlých 
stromů jsou postupně vysazovány nové. Například dvě lípy na začátku levé řady aleje (proti Konzumu) vysadili 
v  roce 1987 členové místní organizace Českého svazu ochránců přírody. Proti nim je lípa republiky vysazená 
v  roce 2008 k  90. výročí vzniku ČSR při oslavách založení Klubu československých turistů. Alej je chráněná 
státem jako památné stromořadí a na konci roku 2023 ji tvořilo celkem 147 stromů, a to 116 lip (z nich 39 
vysazených jako náhrada stromů uhynulých), jeden javor mléč a 30 kaštanů (z nich 2 vysazeny později).

Za lávkou, po které přichází přes Bělisko pěšina 
od Fabriky, stávalo odedávna obydlí panského 
porybného, tak zvaná rybárna. Dnes je již domek 
přestavěn a je využíván k rekreaci jako penzion Pod 
Lipami. Nicméně ještě dnes se místní chodívají 
koupat do řeky k rybárně.

Díky aktivitám okrašlovacího spolku se od 90. let  
19. století začala návštěvnost Potštejna jako 
vyhledávaného letoviska prudce zvyšovat. Proto 
bylo prostranství mezi lipovou alejí a náhonem 
upraveno pro pořádání společenských a kulturních 
akcí. Zejména v  letních měsících se tu uskutečnilo 
mnoho koncertů, akademií a divadelních představení. 
V  letech 1898 a 1899 zde byl vybudován tzv. 
Jubilejní pavilon, jako připomínka na padesátileté 
výročí vlády Františka Josefa I. Při jeho otevření byla 
provedena scéna „Dvě doby Potštýna“ (ztvárňující 
středověk a moderní dobu) od Jaroslava Vrchlického.  
Tento námět nesla i opona od mladých umělců 
Františka Ženíška ml. a Josefa Kočího. Pavilon byl 
používán i mimo větší akce, například tu byl klavír 
k pronajmutí. 

Celý prostor až k rybárně byl srovnán a upraven a mohl tak být užíván jako tenisové dvorce či  
fotbalové hřiště. Ostatně fotbalový klub FK Orlice Potštejn byl založen již v roce 1906, a to s valným přispěním 
bratrů Jana Antonína a Jindřicha Dobřenských, kteří byli i aktivními hráči. 

Mezi Jubilejním pavilonem a obecním domkem (nyní hasičská zbrojnice) bývala školní zahrada, která byla v rámci 
úpravy celého prostoru přeměněna v  parčík pojmenovaný na počest dlouholetého předsedy okrašlovacího 
spolku „Jarníkovo zátiší“. 

Dvě doby, stará rybárna a valcha, tenisový kurt ▪ 1902

Jubilejní pavilon Pod lipami ▪ kolem r. 1900
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 lipovou alejí směrem k mostu přes řeku (infocentrum a centrální informační tabule)
 lipovou alejí proti proudu řeky do Anenského údolí (17. zastavení)
 pěšinou přes lávku vlevo na Bělisko a Fabriku (7. zastavení)

V  roce 1928 byl chátrající pavilón rozebrán  
a zdravé dřevo použito při přestavbě říčních lázní.  
Na podezdívce byl pak postaven jednoduchý  
přístřešek, kde se hrál zejména stolní tenis. V  50. 
letech 20. století zde byla postavena přízemní budova 
jako zázemí pro sportovní aktivity. V  létě to byl 
zejména volejbal, vrcholem býval velký turnaj hraný 
na několika kurtech Pod Lipami i na Bělisku. V zimě 
to bylo zejména bruslení a lední hokej. Slavné období 
potštejnského hokeje trvalo až do 80. let 20. století. 
Pamětníci vzpomínají na organizátory, jako byl Václav 
Reichel nebo Rudolf Ropek a na výborné hráče jako 
Josef Ulrych, Jiří Hynek, Václav Chlumecký, Karel  
Jiskra a mnoho dalších. 

Na místě přízemní budovy vyrostla koncem 80. let 20. století novostavba, která měla sloužit zejména hokejistům. 
Ale přišly teplejší zimy, hokej na přírodním ledu se přestal hrát a budova byla přeměněna na restauraci Pod 
Lipami. Jejím nejznámějším nájemcem a charakteristickou osobou Potštejna byl Eduard Praus.

Na prostranství před bývalou rybárnou je nyní hřiště na plážový volejbal a dětské hřiště, vlevo vedle restaurace 
je kurt pro tenis a volejbal. V místech, kde býval parčík, vyrostla v 70. letech 20. století samoobsluha, kterou 
nyní provozuje Konzum. 

Na břehu řeky u rybárny udržuje nynější okrašlovací spolek plážičku, kde je snadný přístup k řece umožňující 
koupel. Je využívána v letních měsících hlavně rodinami s malými dětmi. Za rybárnou býval dříve také tenisový 
kurt. Tkalcovské chalupy Fabriky na druhé straně náhonu se táhnou až k místu, kde řeku a náhon svírají prudké 
svahy hradního kopce a protější hory Kaprať. Dál už pokračuje jen lipová alej s  cestou do Anenského údolí.  
Ke zmíněným chalupám bývaly přes náhon lehké dřevěné lávky. Vozová cesta, kudy se k chalupám vozila příze, 
otop a další potřebné věci, vedla za chalupami přímo pod hradní strání. Ta pak míjela lávku a pokračovala  
po stráni nad splav a pak dál na Vochtánku. Za lávkou stoupá vlevo po hradní stráni pěšina ke studánce  
v podhradí.

V lipové aleji ▪ 1927
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Informace o místě, kde se nacházíte
Most přes Divokou Orlici byl vystavěn na kamenných 
pilířích v roce 1884. Původní mostovka byla dřevěná, 
od 60. let 20. století je železobetonová, poslední 
velkou rekonstrukcí prošel most v roce 2004. Patrně 
od počátku 18. století stál v těchto místech dřevěný 
most, předtím vedla cesta přes řeku brodem pár metrů 
od nynějšího mostu po proudu řeky. Za ním z hlavní 
ulice Doudlebské odbočuje vlevo ulice Letenská  
a vpravo ulice V  Koutech. Domkům podél těchto tří 
ulic se říkávalo Zámostí nebo též Malá Strana.

Ulici V  Koutech dominuje již při pohledu z  mostu 
vila čp. 116 známá jako Riviera. Nechal ji postavit 
v roce 1887 jako své letní sídlo Gustav Adolf Lindner 
(1828–1887), pedagog, psycholog, sociolog a filozof, 
představitel herbartismu. Na jejím místě stávala 
stará chalupa, která již v polovině 18. století sloužila 
jako první potštejnská škola. Ta byla založena Janem 
Ludvíkem hrabětem Harbuval-Chamaré za účelem 
vzdělávání tkalců. V roce 1889 vilu zakoupil pražský 
velkoobchodník Alois Kröschel, který sem pravidelně 
zajížděl za odpočinkem. Vilu často navštěvovali i jeho 
potomci, například Jarmila Kröschlová (1893–1983), 
tanečnice, choreografka a pedagožka. Za socialismu 
se vile říkalo Lesana, neboť zde byly byty lesních 
dělníků. 

V blízkém domku čp. 119 navštěvoval své blízké František Lexa (1876–1960), zakladatel české egyptologie. 
Posledním domkem v Zámostí po pravé straně dnešní ulice V Koutech je domek čp. 122, kde pobýval několikrát na 
letním bytě malíř Adolf Liebscher. Na omítce domku vymaloval roku 1902 obraz „Svatý Václav žehná Potštejnu“. 
Vraťme se zpět k mostu. Hned za ním vlevo stojí nápadný patrový dům čp. 96 postavený v 90. letech 19. století 

jako vila Valenta sloužící tehdy převážně letní rekreaci. Býval zde též poštovní úřad a za první 
republiky četnická stanice. 

zámostí9

Most a vila Valenta, v pozadí Velešov ▪ kolem r. 1910

Vila Riviera na břehu Divoké Orlice ▪ kolem r. 1930
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Za ním odbočuje vlevo Letenská ulice, jež nás dovede k vile čp. 99, kterou prošlo mnoho zajímavých osobností. 
Mimo jiných zde žil a tvořil historik Jaroslav Helfert (1883–1972), historik, archivář a kunsthistorik, ředitel 
Moravského muzea v Brně a později konzervátor památek pro okres Rychnov nad Kněžnou. Byl autorem několika 
prací s potštejnskou tematikou, například Pomístních názvů v Potštejně a okolí, statí Hrad Potštejn či Farní kostel 
sv. Vavřince a turistických průvodců. Často zde pobýval jeho bratr muzikolog Vladimír Helfert (1886–1945), 
hudební pedagog a dirigent, a František Weyr (1879–1951), ústavní právník a právní filozof, spoluzakladatel 
Masarykovy univerzity v  Brně (MU), profesor brněnské české techniky, první děkan Právnické fakulty MU  
a v letech 1922–1923 rektor MU, který se jako člen ústavního výboru spolupodílel na sepsání první ústavy po 
roce 1918. Léto zde často trávila i neteř Jaroslava Helferta Dagmar Hejdová (1920–2009), kunsthistorička  
a ředitelka Uměleckoprůmyslového muzea v Praze.

Naproti na pravé straně Letenské ulice postavil koncem 19. století pražský stavitel F. X. Hozák patrový dům  
čp. 143, pod názvem Bon-repos. Patřil jeho dceři Zdeňce a jejímu manželovi místnímu rodákovi Antonínu 
Štychovi (1867–1928), lékaři a komunálnímu politikovi v  Praze, a byl využíván i jako penzion pro ubytování 
letních hostí. V meziválečném období zde byla malá továrna na hrací stroje a hudební nástroje a jejich součásti 
nazývaná Orchestra. Později byl dům užíván k různým účelům a byl několikrát přestavován. Od 70. let 20. století 
slouží k trvalému bydlení.

Na konci Letenské ulice vlevo je ve stráni nad řekou 
výrazný patrový dům, který postavil a svou truhlářskou 
živnost v  něm provozoval Otto Dostál, který byl 
koncem 40. let 20. století i obecním starostou. Tím 
je nyní jeho vnuk.

Ze zatáčky na konci Letenské lze vystoupat klikatou 
stezkou (po odbočce žluté značky) po úbočí vrchu 
Kaprať k vyhlídkovému místu na Letné. Na plošince 
vytesané ve skále býval již koncem 19. století 
odpočinkový altánek. Je odtud krásná vyhlídka na 
Potštejn a můžete zde po krátkém výstupu spočinout 
na lavičkách.

Nad starou zástavbou v  Zámostí byly dříve jen zahrady a sady. Na konci 20. let 20. století byly pozemky  
pod lesem rozparcelovány a potštejnský stavitel František Soukup zde vystavěl tři moderní letní sídla.  
Vilu čp. 211 postavil Soukup podle svého projektu pro paní J. Boušovou, později dům odkoupil hradecký 
podnikatel pan Cikánek. Letní sídlo (č. p. 207) pro brněnského advokáta Vladimíra Fleischera navrhl, včetně 
interiérů a nábytku, jako jeden ze svých prvních projektů funkcionalistický architekt Eduard Žáček (1899–1973). 
Sídlo je od roku 2022 rekonstruováno s ohledem na původní vzhled. 

Pohled na Potštejn z Letné ▪ 1900
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 vzhůru ulicemi Doudlebskou a K Velešovu k soše sv. Venancia (10. zastavení)
 vlevo (po žluté značce) ulicí Letenskou a dál na Letnou nebo na vrch Kaprať
 vpravo ulicí V Koutech do Koutů (12. zastavení)
 na most přes řeku a do středu obce (k infocentru a centrální informační tabuli)

Poslední z  těchto domů nechal vystavět pražský profesor hudební vědy, pedagog, skladatel a organizátor 
hudebního života Jan Branberger (1877–1952). Manželka Jana Branbergera Doubravka (rozená Černochová, 
1885–1945) byla operní zpěvačkou a pedagožkou. Blízkou přítelkyní jí byla její žačka, operní zpěvačka  
a rovněž hudební pedagožka, posléze i sousedka v Potštejně Máša Fleischerová (Marie, rozená Fischerová,  
1887–1950). Obě přítelkyně vyučovaly v meziválečném období sólový zpěv na konzervatoři v Praze (Doubravka) 
a v  Brně (Máša). Dcerou manželů Branbergerových byla Eva Gerová-Šanovcová (1920–2013), ve 30. letech 
herečka a zpěvačka. Po válce byly všechny vily znárodněny a upraveny k trvalému bydlení. 

Výstavba rodinných domů Na Pasekách pokračuje od 60. let 20. století dodnes. Vznikla zde poměrně rozlehlá 
čtvrť, která zahrnuje i ulici Pod Kapradí a další ulice na úpatí vrchu Velešova.

Pěšina vzhůru (po žluté značce) vede do blízké vsi Proruby. Z pěšiny můžeme v  lese odbočit vpravo  
k pozůstatkům hrádku na vrchu Velešov (470 m n. m.) nebo vlevo na vrch Kaprať (529 m n. m.).

Pohled na Potštejn od Pasek ▪ 1931
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Vítejte v Potštejně
Vážení návštěvníci a příznivci Potštejna. Připravili jsme pro vás několik potštejnských zastavení, která vás 
provedou místy zajímavými z  hlediska historie, kultury, přírodního bohatství i živé současnosti naší obce. 
Základní informace o obci a mapu s vyznačením jednotlivých zastavení vám poskytne centrální informační 
tabule umístěná ve středu obce poblíž informačního centra. Ta vás upozorní na místa, která byste při návštěvě 
Potštejna neměli opomenout. Mapu si můžete i stáhnout do svého mobilu pomocí QR kódu nebo ji dostanete 
v tištěné podobě v  informačním centru. Na potštejnská zastavení pak navazují prohlídky hradu Potštejna  
a zámku, kde se dovíte více informací o těchto kulturních památkách a dominantách naší obce. V obci i okolí 
najdete řadu míst, kde si příjemně odpočinete nebo se osvěžíte. Přejeme vám příjemné zážitky.

Informace o místě, kde se nacházíte
V místě, kde z Doudlebské odbočuje ulice V Koutech, stojí za povšimnutí chalupa čp. 113, kde byl v roce 1870 
založen první sbor obnovené Jednoty bratrské v Čechách. Bratrská čtvrť s modlitebnou vznikla později při silnici 
do Vamberka (13. zastavení).

Nepřehlédnutelnou stavbou po pravé straně 
Doudlebské ulice je patrová vila čp. 186, kterou 
nechal postavit ve 20. letech 20. století Kamil 
Henner (1861–1928), právník a pedagog na Karlově 
univerzitě. Vilu pravidelně navštěvovaly jeho děti 
lékař Kamil Henner ml. (1895–1967), zakladatel 
české neurologie a vysokoškolský pedagog, a Marie 
Pujmanová (1893–1958), spisovatelka a novinářka. 
Její novela Předtucha z  roku 1942 byla zfilmována, 
podstatná část natáčení probíhala v Potštejně v létě 
1946. Jejím druhým manželem byl Ferdinand Pujman 
(1889–1961), dramaturg a režisér opery Národního 
divadla. V Potštejně jej v roce 1932 navštívil hudební 
skladatel Bohuslav Martinů (1890–1959) a spolu s rodinou zde strávil dovolenou. V 50. letech 20. století byla  
ve vile mateřská škola, později kanceláře a byt pro zaměstnance plemenářského podniku a také ordinace  
dětské lékařky.

u venancia 10

Doudlebská ulice s vilou Henner ▪ 1928



1 2 3

Naproti přes ulici stávala roubená chalupa čp. 108 
s  typickou mansardovou střechou. Narodil se zde 
Václav Hostinský (1804–1885), který ve zralém věku 
působil jako hospodářský správce u knížat Kinských 
v Heřmanově Městci. Byl též zručný kreslíř. Zasloužil se 
o vysázení lipové aleje podél řeky. V tomto domě býval 
hostinec známý podle provozovatelů jako U Suchánků 
či U Exnerů. Stavba, která byla zapsána jako kulturní 
památka, v  roce 1999 vyhořela a zůstala nám jen na 
starých fotografiích. 

Vpravo odbočuje Zahradní ulice, která vede ke třem řadám patrových domků, jež byly vystavěny v první polovině 
70. let 20. století a vycházely z tehdejší finské architektury.

V místě, kde se Doudlebská ulice stáčí mírně doprava, 
odbočuje vlevo ulice K Velešovu, u které na masivním 
kamenném podstavci stojí socha v  Čechách méně 
známého světce sv. Venancia z  roku 1728. Jde  
o zapsanou kulturní památku, jejímž autorem je Jan 
Ignác Mielnický z Vamberka. 

Pokračujeme-li dále touto ulicí, brzy opustíme obec a navazující pěšina nás dovede pod vrch Velešov a pak 
dál k silnici směřující k Chocni. Od parkoviště pod Velešovem se můžeme vydat vlevo k pozůstatkům hrádku 
Velešova, který zde byl zbudován kolem poloviny 14. století. Kameny z  jeho rozvalin byly koncem 18. století 
používány na výstavbu zámeckého areálu. Pro snášení kamenů z Velešova sloužila pozemní lanová dráha, jejíž 
pozůstatky jsou dodnes patrné na východním úbočí kopce. 

Socha sv. Venancia z roku 1728

Bývalý hostinec U Suchánků ▪ 60. léta 20. století
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Od parkoviště pokračuje silnice vzhůru nad strží zvanou Zákopanka. Nad pravotočivou zatáčkou stojí kamenný 
sloup Panny Marie datovaný rokem 1766. Kolem lomu, kde se těží kvalitní granodiorit, se dostaneme do sedla, 
kde býval hostinec Na Hadovně, hojně navštěvovaný „lufťáky“ z Potštejna. To už jsme na katastru obce Proruby. 
Od parkoviště pod Velešovem můžeme pokračovat vpravo po červené turistické značce svahem po úbočí vrchu 
Kozinec směrem k obci Vrbice.

Doudlebská silnice opouští Potštejn ostrou levotočivou zatáčkou. Kdysi se tu cesta lomila kolem prastaré 
plané hrušky, která byla chráněna. Původní strom již dávno uschnul a zatáčka silnice byla zaoblena. Z důvodů 
zachování tradice byla vysazena další planá hrušeň vpravo od silnice. Ta sice uschla v  roce 2011, ale na její 
místo byla opět vysazena mladá hrušeň. Proto není divu, že pro tuto část Potštejna se stále používá název  
U Plané hrušky.

 dál ulicí K Velešovu (po červené turistické značce) a luční pěšinou směrem 
k pozůstatkům hradu Velešova nebo přes lesy na Vrbici

 vpravo cestou nad Štěpnicí ke kostelíku sv. Marka (11. zastavení) a do Záměle 
 ulicí vlevo do místní části Paseka
 dolů Doudlebskou ulicí do Zámostí (9. zastavení)

Výstavba u Plané hrušky ▪ 1935 (archiv MAPO)
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Vítejte v Potštejně
Vážení návštěvníci a příznivci Potštejna. Připravili jsme pro vás několik potštejnských zastavení, která vás 
provedou místy zajímavými z  hlediska historie, kultury, přírodního bohatství i živé současnosti naší obce. 
Základní informace o obci a mapu s vyznačením jednotlivých zastavení vám poskytne centrální informační 
tabule umístěná ve středu obce poblíž informačního centra. Ta vás upozorní na místa, která byste při návštěvě 
Potštejna neměli opomenout. Mapu si můžete i stáhnout do svého mobilu pomocí QR kódu nebo ji dostanete 
v tištěné podobě v  informačním centru. Na potštejnská zastavení pak navazují prohlídky hradu Potštejna  
a zámku, kde se dovíte více informací o těchto kulturních památkách a dominantách naší obce. V obci i okolí 
najdete řadu míst, kde si příjemně odpočinete nebo se osvěžíte. Přejeme vám příjemné zážitky.

Informace o místě, kde se nacházíte
Když se po roce 1790 přestalo pohřbívat u kostela sv. Vavřince uprostřed obce, vyprovázeli Potštejnští své 
zesnulé na nový hřbitov u kostelíka sv. Marka cestou kolem Plané hrušky a nad Štěpnicí. 

Tento název pochází od ovocného sadu vysázeného 
ve stráni vpravo od cesty, odkud se dodávalo ovoce 
pro potřeby zámku a panské palírny. Ve svahu poblíž 
Plané hrušky jsou dodnes stopy po těžbě cihlářské 
hlíny. Od 60. let 20. století byla Štěpnice postupně 
zastavěna nejprve chatami a později i rodinnými 
domky. 

V  ohbí cesty, již na dohled hřbitovního kostelíku, 
byl v  roce 1934 vztyčen prostý křížek s  obrázkem  
sv. Salvátora. V  60. letech 20. století byl při orbě 
rozvalen, ale v  roce 2019 se ho podařilo obnovit. 
Křížek byl vztyčen na vhodnějším místě blíže hřbitova. 
Je od něj pěkný výhled na Potštejn.

u hřBitova11

Cesta nad Štěpnicí ▪ kolem r. 1932
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Hřbitov s kamenným kostelíkem sv. Marka je připomínán 
již v registrech panství Hrzánů z Harasova z roku 1587 
a sloužil Zámělským. Po třicetileté válce kostelík sešel, 
a tak v roce 1713 na jeho místě postavil František Karel 
Záruba z Hustiřan nový barokní kostelík. Jde o poměrně 
prostou stavbu s  malou věžičkou na hřebenu střechy. 
Fasáda průčelí má pěknou štukovou výzdobu, nyní nově 
zrestaurovanou. Ve vstupním portálu je znak Zárubů 
z  Hustířan. Část vnitřního vybavení pochází z  původní 
kaple, např. obraz sv. Marka věnovaný Magdalenou 
z  Grambu. Ze staršího potštejnského kostela je zde 
stará kopie Zbraslavské Madony. 

Z  hradní kaple sv. Schodů sem byl přenesen vedlejší 
oltář s obrazem sv. Salvátora. Bohužel většina výzdoby 
je ve špatném stavu. Kostelík je přístupný při občasných 
mších. 

Kostelík sv. Marka s památnými lipami u hřbitova ▪ kolem r. 1930

Sv. Marek od Koutů, malba Adolfa Liebschera 
▪ kolem r. 1892



Mapa a trasy

Od tohoto zastavení lze pokračovat:

1 2 3

Od roku 1790 se kromě Zámělských na hřbitově 
pohřbívají i zesnulí z  Potštejna, Brné a Prorub. 
V roce 1900 byla ve spodní části hřbitova vystavěna 
novorenesanční hrobka rodiny Dobřenských, kde 
jsou pochováni téměř všichni příslušníci potštejnské 
větve tohoto významného českého šlechtického 
rodu. Naposledy zde byl uložen v roce 2007 Václav 
Dobřenský, syn posledního majitele potštejnského 
panství Františka Dobřenského. 

Na hřbitově u sv. Marka najdeme mnoho zajímavých 
hrobů. Vpravo od hrobky Dobřenských je například 
hrobka rodiny Helfertů, kde je mimo jiných 
pochován Josef Alexander Helfert (1820–1910), 
významný právník, historik a politik. Najdete zde i hrob 
Emanuela Straky, dlouholetého správce potštejnského 
velkostatku. K jeho jménu se váže pověst o Kunšově 
kameni, kterou zachytil Alois Jirásek ve svých Starých 
pověstech českých (viz 16. zastavení). Nejstarší hroby, 
které náleží k zámělským gruntům a potštejnským 
chalupám, jsou v bezprostřední blízkosti hřbitovního 
kostelíku. 

Kolem hřbitova rostou staleté lípy, nejstarší je skupina 
lip u vchodu do hřbitova. Stromy na tomto místě byly 
vysázeny patrně v době výstavby kostelíka sv. Marka. 

 silničkou (po žluté značce) do Potštejna do místní části Kouty (12. zastavení)
 silničkou (po žluté značce) směrem k Záměli
 vlevo polní cestou nad Štěpnicí do místní části U Plané hrušky 

 a k sv. Venanciovi (10. zastavení) 

Pohled od Ostrov ke sv. Marku ▪ kolem r. 1934
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Informace o místě, kde se nacházíte
Kouty jsou částí Potštejna na levém břehu Divoké 
Orlice, která navazuje na starší zástavbu v Zámostí. 
V této oblasti se řeka dříve větvila do několika ramen, 
která se pod sv. Markem slévala a vracela do řeky. 
K  nim se připojoval potok tekoucí od Plané hrušky, 
který pod Štěpnicí vytvářel rybníčky. Panská štěpnice, 
jež dodávala ovoce pro zámek a panskou palírnu, 
bývala v prudkém svahu, který od západu ohraničuje 
tuto oblast. V období rozkvětu potštejnského 
plátenictví od poloviny 18. století zde bylo dolní 
bělisko. Ještě dříve v době pernštejnské byla v oblasti 
pod sv. Markem chmelnice. V průběhu 19. století byla 
koryta říčních ramen postupně zasypána a původně 
velmi členitý terén byl srovnán. Tím vzniklo místo pro 
novou zástavbu.

Stavební vývoj Koutů nastal počátkem 20. století.  
V té době stál v obci pouze horní most, proto výstavba 
Koutů začala při cestě od mostu a pokračovala směrem 
ke sv. Marku. Postupně byly vystavěny domky kolem tří 
ulic směřujících kolmo k řece a podél cesty, která vedla 
směrem k Ostrovům. 

V první ulici k řece si v roce 1905 zakoupil nový domek 
čp. 159 malíř Adolf Liebscher (1857–1919), který do 
Potštejna zajížděl s  rodinou na letní byt již od roku 
1891. V  Potštejně namaloval mnoho drobnějších 
obrázků z  obce i okolí. Jeho nejvýznamnějším dílem 
dochovaným v  Potštejně je obraz Ukřižovaného Krista 
v kostele sv. Vavřince (4. zastavení). Vedlejší vilka čp. 
158 náležela malíři Janu Divišovi (1872–1938), který 
jako krajinář namaloval mnoho obrazů s  potštejnskou 
tematikou.

kouty12  

Počínající výstavba Koutů ▪ kolem r. 1920

Typický letní domek v Koutech ▪ kolem r. 1936 
(archiv MAPO)
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V  souběžné ulici K  Orlici stojí u řeky domek čp. 
13, kam od 20. let 20. století jezdila na letní byt 
rodina Křepelkova. Mladou Bíbu zde navštěvoval 
budoucí herec Vlastimil Brodský (1920–2002). 
Božena „Bíba“ Křepelková později Brodská (1922–
2019) se proslavila jako tanečnice, později jako 
historička baletu a profesorka dějin baletu na AMU. 
Od roku 1945 v  tomto domě bydlel Jiří Polkovnikov  
(1902–1973), který v  Potštejně po léta působil jako 
obvodní lékař.

V  dolní části Koutů postavil u řeky v letech  
1916–1917 Václav Novák moderní koželužnu. Voda 
k  ní byla přivedena kanálem od splavu, který byl 
vybudován na řece. Po 1. světové válce zde Novák 
společně s  Karlem Čápem založili dřevozpracující 
podnik. Na vodním kanále byla v  roce 1920 zprovozněna vodní elektrárna, která dodávala elektrickou energii 
nejen pile, ale i pro pouliční osvětlení a postupně i do domácností. Elektrárna pracovala do roku 1974, kdy byla 
zrušena a její vybavení odvezeno do šrotu. V roce 2006 však její provoz obnovil pan Bláha. 

Po znárodnění byly budovy bývalé koželužny využívány jako sklady pro domácí potřeby, k  výrobě umělého 
kamene a k jiným účelům. V současnosti je část tohoto areálu v letní sezóně využívána jako Fabrika Café Bar, 
jejíž součástí je expozice historických motocyklů a modelů aut.

Se stavebním rozvojem Koutů souvisí i výstavba nové komunikace ke hřbitovu u sv. Marka. Ta je podstatně 
kratší a pohodlnější než původní cesta nad Štěpnicí. Do 30. let 20. století byl prostor mezi řekou a dnešními 
ulicemi K Marečku a Bendlova zastavěn rodinnými domky. Nyní jsou zčásti využívány k trvalému bydlení, zčásti 
slouží jako rekreační objekty. Další stavební rozvoj nastal v 60. letech 20. století ve svahu na Štěpnici, kdy zde 
bylo vystavěno několik chat. Později se začaly objevovat domky k trvalému bydlení. Od 90. let 20. století je 
postupně zastavován celý prostor vlevo od silničky ke sv. Marku.

Kouty byly s pravobřežním Potštejnem spojeny od počátku 20. století dřevěnou lávkou, jež vedla od bývalých 
lázní k první ulici v Koutech, která se dnes jmenuje Liebscherova. Lávka musela být obnovována vždy, když ji 
poničila velká voda či ledy. Koncem 30. let 20. století byla lávka přesunuta mezi lázně a splav. Mostu se v těchto 
místech Potštejn dočkal koncem 40. let 20. století. Zprvu zde byl umístěn vyřazený vojenský most, kterému 
se říkalo podle jeho vzhledu „stříbrný“, počátkem 60. let 20. století tu byl vybudován most trvalý, který slouží 
dodnes.

Na splavu při filmování Předtuchy ▪ 1946 
(archiv MAPO)



Mapa a trasy

Od tohoto zastavení lze pokračovat:
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 ulicí K Marečku (po žluté značce) ke kostelíku sv. Marka (11. zastavení) a do Záměle 
 ulicí U Splavu (po žluté značce) k mostu (12. zastavení) dále vpravo (po cyklostezce) 

 do středu obce (centrální informační tabule) 
 ulicí K Marečku (po žluté značce) do Zámostí (9. zastavení); asi po 120 m odbočuje vpravo 

cesta, na niž navazuje pěšina mezi ploty k Plané hrušce a sv. Venanciovi (10. zastavení)

U mostu do Koutů vpravo nás upoutá rozložitá vila nesoucí název Milica (čp. 218). Tento dům začal koncem  
20. let 20. století stavět podnikatel a také po nějaký čas starosta Potštejna Václav Novák. V době hospodářské 
krize byl však nucen stavbu prodat, aby ji po několika letech dostavěl Josef Doleček, který v  ní provozoval 
penzion pro letní hosty. Až do dnešních dnů zůstala v majetku jeho rodiny. Zde trávil chvíle odpočinku známý 
lékař a dietolog Rajko Doleček (1925–2017). 

Na protějším rohu stojí dřevostavba z 30. let 20. století (čp. 220/221). Jde o typický dřevěný dvojdomek 
dodávaný firmou Karla Čápa. V obci jich bylo postaveno několik, ale jen tento si zachoval svou původní podobu.  
V čp. 220 dlouhá léta bydlel a tvořil malíř a grafik Vladimír Plocek (1930–2020). Jeho rodina dodnes provozuje 
galerii nesoucí jeho jméno.

Ledování v řece nad splavem, lávka do Koutů ▪ kolem r. 1940 (archiv MAPO)
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Vítejte v Potštejně
Vážení návštěvníci a příznivci Potštejna. Připravili jsme pro vás několik potštejnských zastavení, která vás 
provedou místy zajímavými z  hlediska historie, kultury, přírodního bohatství i živé současnosti naší obce. 
Základní informace o obci a mapu s vyznačením jednotlivých zastavení vám poskytne centrální informační 
tabule umístěná ve středu obce poblíž informačního centra. Ta vás upozorní na místa, která byste při návštěvě 
Potštejna neměli opomenout. Mapu si můžete i stáhnout do svého mobilu pomocí QR kódu nebo ji dostanete 
v tištěné podobě v  informačním centru. Na potštejnská zastavení pak navazují prohlídky hradu Potštejna  
a zámku, kde se dovíte více informací o těchto kulturních památkách a dominantách naší obce. V obci i okolí 
najdete řadu míst, kde si příjemně odpočinete nebo se osvěžíte. Přejeme vám příjemné zážitky.

Informace o místě, kde se nacházíte
Od dolního mostu vede po pravém břehu řeky cyklostezka směrem k  Záměli. Zprvu využívá regulaci toku, 
která byla vystavěna v roce 1950, poté se odklání od řeky a míjí louku, na níž se rozkládá areál úpravny vody 
vybudovaný v  90. letech 20. století. Vlevo od stezky kdysi řeka vytvářela různé zákruty a ramena, proto se 
pro tento kout vžil název V Ostrovech, který se používá dodnes. Později bylo hlavní koryto řeky prohloubeno 
a ramena zavezena. Nyní je mezi stezkou a řekou olšina, která ukrývá malou plážičku s možností příjemného 
koupání. Po cyklostezce vede ze Záměle Planetární stezka. U splavu má jedno ze zastavení a pak směřuje vlevo 
(po červené značce) do lesů na úbočích vrchu Chlum.

Poblíž dnešního dolního mostu ústil do řeky mlýnský 
náhon. Na něm zřídil Potštýnský okrašlovací spolek 
již v  roce 1897 říční lázně. Lázně byly letními hosty 
i místními velmi oblíbené a staly se jedním z center 
letního společenského života v Potštejně. Proto byly 
v  roce 1929 podstatně rozšířeny a modernizovány, 
včetně možnosti koupání v řece. Okrašlovací spolek 
lázně provozoval až do roku 1949, ale pak mu byly 
v  důsledku změn po únorovém převratu odebrány 
a dále je provozovala obec. V  roce 1975 byly 
lázně zrušeny, protože nevyhovovaly hygienickým 
požadavkům. Bývalé říční lázně ▪ kolem r. 1933
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Pak už následovalo jen stržení dřevěných kabin a uzavření celého areálu. V 90. letech 20. století začaly práce na 
obnově lázní, ale po roce 2000 obec celý lázeňský areál prodala soukromníkovi. Ten zboural zchátralý lázeňský 
domek a na jeho místě postavil rodinný dům. Bývalý lázeňský bazén využívá jako rybí sádky.

Mezi areálem bývalých lázní a Školní ulicí se rozkládá obecní park někdy zvaný Malý zámecký park. To proto, že 
původně byl součástí zámeckého parku, který sahal až k náhonu. Od zámeckého parku byl oddělen v průběhu 
20. století, když byla vybudována přístupová ulice ke škole od nynější ulice U Splavu. V parčíku roste několik 
mohutných stromů, zejména liliovník tulipánokvětý, dub letní a 4 lípy srdčité. V roce 2001 byla poblíž Školní ulice 
vysazena lípa milénia za účasti senátora Františka Bartoše. V roce 2022 byla v parku instalována běžecká dráha 
s doskočištěm. 

Ulicí U Splavu se (po červené značce) dostaneme ke státní silnici č. I/14, která směřuje k Záměli a Vamberku. 
Podél silnice se nalézá několik historických staveb. Přímo na rohu stojí rozložitá budova čp. 5 bývalé panské 
lesovny, nazývaná též fořtovna, vystavěná patrně koncem 18. století. Koncem 19. století zde byl obchod se 
smíšeným zbožím, který provozoval židovský obchodník Nathan Alter. V roce 1899 otevřel Alter nový obchodní 
dům čp. 144 na druhé straně silnice. Později tu Jan Fridrich provozoval restauraci Arco. Za socialismu byl 
v tomto objektu obchod s domácími potřebami a železářství. Nyní je tu sídlo firmy FRIO, která se zabývá zejména 
instalací tepelných čerpadel.

Jan Fridrich byl ve své době organizátorem potštejnského fotbalu. Za Arcem bývalo ještě koncem 40. let  
20. století fotbalové hřiště. Nyní v  těchto místech stojí nová budova Rodinné firmy Pleva (čp. 325), která se 
zabývá výrobou včelích produktů. 

Domy kolem silnice na Vamberk, vzadu Paseka 
a okolí Plané hrušky ▪ kolem r. 1933

Splav se Stříbrným mostem ▪ kolem r. 1958
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Naproti přes silnici je budova dětského domova (čp. 141), která vznikla přestavbou vily vystavěné kolem roku 
1885 Karlem Kuhnem. Zanedlouho se jejím majitelem stal kolínský advokát František Hanč. Manželé Hančovi 
zde přijímali zajímavé hosty, patřil k nim právník a politik František Ladislav Rieger (1818–1903) nebo jeho dcera 
spisovatelka Marie Červinková-Riegrová (1854–1895). Ve 20. letech 20. století patřila vila (tehdy se nazývala 
Orlice) manželům Mádlovým. Karel Boromejský Mádl (1859–1932) byl uznávaný historik a kritik umění, Marie 
Mádlová, rozená Ottová (1871–1934) byla dcerou nakladatele Jana Otty. Mádlovi si Potštejn velmi oblíbili  
a pravidelně sem zajížděli za odpočinkem. Navštěvovali je tu jejich přátelé a příbuzní, např. švagr paní Marie malíř 
Hugo Boettinger (1880–1934), který zde vytvořil řadu kreseb a obrazů s potštejnskými náměty. K návštěvníkům 
patřila i jejich neteř, tanečnice a choreografka Milča Mayerová (1901–1977), kterou Boettinger často maloval. 
Manželství Mádlových bylo sice bezdětné, ale paní Marie se věnovala dobročinnosti a nebyl jí lhostejný ani 
osud opuštěných dětí. Proto podle její závěti připadla vila Orlice a nemalé jmění  Nadaci Marie Mádlové na 
podporu  sirotků a opuštěných dětí. Z  prostředků nadace pak byla financována přestavba vily pro potřeby 
evangelického sirotčince, který sem byl přestěhován z nedalekého domku čp. 6. Na tento základ kontinuálně 
navazuje existence pozdějšího dětského domova, který zde působí dodnes. Jméno manželů Mádlových 
připomíná kamenný pomníček u jejich hrobu na zahradě dětského domova, kde si oba přáli být pochováni.

Podél silnice k Záměli proti zámeckému parku vznikla 
koncem 19. století Bratrská čtvrť. V několika chalupách 
se tu usadily rodiny příslušníků Jednoty bratrské. V roce 
1899 byla otevřena modlitebna. Patrně nejvýznamnější 
kazatel zdejší Jednoty bratrské působící na místní faře 
v letech 1937 až 1942 byl Karel Reichel, potštejnský 
rodák, knihkupec, nakladatel a následně i kazatel.  
Od roku 1942 byl vězněn v nacistických věznicích a od 
roku 1945 do 1947 opět kázal v Potštejně. Později se 
stal biskupem Jednoty bratrské v Praze. Dnes tu v ulici 
Českých bratří najdeme nedávno opravenou modlitebnu 
a faru Ochranovského sboru při Českobratrské církvi 
evangelické v Potštejně (čp. 10) a rodinný dům (čp. 8), který vznikl přestavbou chalupy, v níž bývalo faktorství 
holandské firmy Wees a Weiss, která zde zavedla výrobu nitěných knoflíků. Další dva domky v  průběhu  
20. století zanikly. 

Bratrská čtvrť, fara a modlitebna ▪ kolem r. 1938

 po cyklostezce a pak Lázeňskou ulicí směrem do středu obce (ke 2. zastavení)
 Školní ulicí (po červené značce) pod zámek (ke 3. zastavení)
 ulicí U Splavu (po žluté značce) do Koutů (12. zastavení) a dál směrem k Záměli
 ulicí U Splavu (po červené značce) k hlavní silnici 

 a směrem k železniční stanici (14. zastavení)
 po cyklostezce podél řeky směrem do Záměle
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Vítejte v Potštejně
Vážení návštěvníci a příznivci Potštejna. Připravili jsme pro vás několik potštejnských zastavení, která vás 
provedou místy zajímavými z  hlediska historie, kultury, přírodního bohatství i živé současnosti naší obce. 
Základní informace o obci a mapu s vyznačením jednotlivých zastavení vám poskytne centrální informační 
tabule umístěná ve středu obce poblíž informačního centra. Ta vás upozorní na místa, která byste při návštěvě 
Potštejna neměli opomenout. Mapu si můžete i stáhnout do svého mobilu pomocí QR kódu nebo ji dostanete 
v tištěné podobě v  informačním centru. Na potštejnská zastavení pak navazují prohlídky hradu Potštejna  
a zámku, kde se dovíte více informací o těchto kulturních památkách a dominantách naší obce. V obci i okolí 
najdete řadu míst, kde si příjemně odpočinete nebo se osvěžíte. Přejeme vám příjemné zážitky.

Informace o místě, kde se nacházíte
Po východním okraji Potštejna prochází železniční 
trať č. 021 z Hradce Králové do Letohradu. Tuto trať 
postavila v letech 1871 až 1874 Společnost rakouské 
severozápadní dráhy. V  Potštejně byla zřízena 
stanice s nádražní budovou dostavěnou v roce 1874. 
Zavedení železniční dopravy přiblížilo Potštejn světu 
a podstatně přispělo k rychlému rozvoji obce. Nádraží 
si po nedávné rekonstrukci uchovalo původní ráz. Na 
pravém nároží je tabulka s kótou nádraží – 327,018 
m n. m. Jsme tedy nad Potštejnem, jehož podstatná 
část se skrývá v  údolí Divoké Orlice. Od dráhy jsou 
nejkrásnější výhledy na potštejnské panorama. Jako 
na dlani vidíme obec, která se rozkládá na úbočích 
hradního kopce a vrchů Kaprať a Velešov. 

Vlevo od nádraží vede pěšina (modrá značka) dolů k  můstku přes potok, kde roste rozložitá lípa. Cesta 
kolem novostaveb míří k  silnici k Brné (15. zastavení). Odtud je pár kroků k  horní části Městečka nebo dál  
ke zříceninám hradu. 

u žeLezniční stanice 14

Nádraží v Potštejně ▪ kolem r. 1923
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Vpravo od nádraží klesá dlážděná ulice K Nádraží směřující ke středu obce (zelená značka). Vpravo pod 
nádražím je vila (čp. 9) vystavěná koncem 19. století. Tu zakoupil v  roce 1919 Bohuslav Filip a na přilehlých 
pozemcích postavil dílny pro výrobu kartáčů, kterou sem přenesl z Jablonného nad Orlicí. Následně přešel na 
výrobu zubních kartáčků pod značkou GEA a také provozoval stavební firmu s přidruženou výrobou betonového 
zboží. Po ukončení výroby ve 30. letech 20. století zde byly vystavěny domky sloužící k  trvalému bydlení  
(čp. 234, 235 a 249). 

Loukami pod nádražím teče potok od Brné, říkalo se tu V Paloukách. V těchto místech, kolem nové ulice Pod 
Nádražím, vyrostlo nedávno několik nových domků. Vpravo od silnice býval na potoce rybníček. Protože nebyl 
udržován, jeho hráz se kolem roku 1960 protrhla a rybníček byl postupně zavezen. Mezi rybníčkem a domky 
Bratrské čtvrti bývalo již před 1. světovou válkou a v době po ní fotbalové hřiště, na kterém hrávalo svá utkání 
mužstvo SK Orlice Potštejn. 

V období 60. až 80. let 20. stolení zde postupně vyrostly tři řady rodinných domků kolem ulic Vilová a U Rybníčku. 
Rodinný domek čp. 252 si tu postavil Rudolf Ropek, který od 50. do 70. let 20. století vedl prodejnu Jednoty, ale 
také byl významným členem TJ Sokol. Jeho vnuk Rudolf proslavil Potštejn jako jeden z nejúspěšnějších českých 
orientačních běžců.

Ještě nezastavěná oblast pod nádražím a panorama potštejských kopců ▪ kolem r. 1930



Mapa a trasy

Od tohoto zastavení lze pokračovat:

1 2 3

 dlážděnou ulicí (po zelené značce) směrem do středu obce (ke 4. zastavení u kostela)
 pěšinou (po modré značce) k mostku přes potok a k odbočce na Brnou (15. zastavení)

Poblíž křižovatky, kde se od hlavní silnice odpojuje ulice K Nádraží, jsou zastávky autobusů. Lze využít spojů 
směrem na Vamberk a Rychnov nad Kněžnou nebo na Sopotnici a Ústí nad Orlicí, popřípadě směrem na Lhoty 
u Potštejna a Borovnici (s přestupem na Choceň). 

Novější zástavbou kolem ulice Potoční se dostaneme 
na červenou značku a po ní vzhůru na  prostranství 
u tzv. Spáleného mostu. Dříve tu stával dřevěný 
most (zvaný též „Větrný“), po kterém vedla cesta 
k polnostem a sadům na Farářství na svahu a návrší 
nad nádražím. Po združstevnění zemědělských 
živností většina políček a mezí zarostla. Útěchou 
nám může být, že nyní jde o botanicky zajímavou 
oblast se specifickou teplomilnou flórou. Protože 
dřevěný most ztratil svůj význam, po požáru 
od jisker parní lokomotivy počátkem 60. let 20. 
století již nebyl obnoven a místu se začalo říkat  
U Spáleného mostu. Po roce 2010 místní okrašlovací 
spolek upravil prostranství U Spáleného mostu na 
vyhlídkové a odpočinkové místo. Bývala tu líbezná 
vyhlídka na Potštejn, která lákala zejména malíře  
a fotografy k zachycení krás Potštejna. Nyní vyhlídku 
poněkud omezuje novostavba na blízkém pozemku.

Červená značka pokračuje k  železničnímu viaduktu, 
který je branou do romantického údolí V Dolích. Dvě 
stavení jsou sice v zámělském katastru, nicméně 
často se o Dolích mluvilo v souvislosti s Potštejnem. Začátkem 20. století měla v Dolích vzniknout restaurace 
s vanovými lázněmi, ale realizován byl jen altán na pomezí zámělských polí a svahu nad staveními. Červená 
značka vede dál podle Bublavého potoka do Kněžkova dolu ke studánce Panny Marie údajně s léčivou vodou. 
Za studánkou stoupá pěšina vzhůru nad lom, kde se těží kvalitní zámělský pískovec, a dál k rozcestí v Liščích 
dolech v lesích pod Chlumem (602 m n. m.).

Potštejn od nádraží ▪ kolem r. 1937

Pohled od tzv. Spáleného mostu ▪ začátek 20. století



Potštejnská zastavení

English version 1 2 3

 

Informace o místě, kde se nacházíte
Od křižovatky u hotelu Slávie vede státní silnice č. I/14 prudkým stoupáním až na konec Potštejna. Dál pokračuje 
k Sopotnici a Ústí nad Orlicí. 

Vlevo z  ní odbočuje místní komunikace do asi 1 km 
vzdálené osady Brná. Domek čp. 25 na nároží obou ulic 
si nechal postavit roku 1874 potštejnský rodák Alois 
Bednář (1816–1888). Pocházel z  chudé rodiny, ale 
jeho píle a zájem o medicínu jej dovedly až k doktorátu 
na Vídeňské univerzitě. Ve Vídni léta působil jako 
uznávaný dětský lékař a autor mnoha odborných studií.  
Po odchodu na odpočinek žil střídavě v  Praze  
a v Potštejně, kde je i pochován. 

Mezi starou zástavbou odbočuje vpravo úzká ulice  
Na Městečku, která prochází nejstarší částí Potštejna.
 
Zájemci o návštěvu zříceniny hradu Potštejna nebo kempu na Vochtánce pokračují ještě pár kroků (po modré 
značce) podél hlavní silnice. Druhou stavbou vpravo je malý domek (čp. 140), který kdysi sloužíval jako celnice. 
Na přelomu 19. a 20. století zde pobývala na letním bytě dnes již zapomenutá pražská malířka Alma de la Vera, 
vlastním jménem Věra Schmiedová. V „tympanonu“ nad vstupními dveřmi ji dlouho připomínala malba Panny 
Marie s liliemi.

Na sousedním pozemku stála původně chalupa Kněžkova hostince. V roce 1890 ji zakoupil pražský podnikatel 
Václav Mestek a nechal zde vystavět patrový penzión. Místnosti v  něm byly pronajímány zejména k  účelům 
letního bydlení, později sloužil jako dětský domov. V 90. letech 20. století obec budovu (čp. 139) přestavěla 
na dům s pečovatelskou službou. Dnes jsou zde menší obecní byty pronajímané zejména místním seniorům  
a sociálně potřebným.

odBočka k Brné15  

Cesta k Brné vedla mezi políčky a loukami 
▪ kolem r. 1918
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V sousedství domova seniorů se tyčí pískovcový kříž s ukřižovaným Kristem, na podstavci je reliéf plačící Panny 
Marie. Tato sakrální plastika z roku 1801 obnovená péčí obce v roce 2024 je dílem kamenické rodiny Mielnických 
a je zapsána jako kulturní památka.

Na konci stoupání odbočuje ze silnice vpravo cesta, která míří ke zřícenině hradu. Kdysi, když se tu ještě 
vyháněl dobytek potštejnských sousedů na společnou pastvu na loukách pod lesem, se jí říkalo průhon, později 
třešňovka. Autem lze dojet až k lesu, kde je parkoviště, dál platí zákaz vjezdu. Po této cestě lze vystoupat až ke 
zřícenině, která se nalézá na zalesněném hradním kopci, jehož vrchol má výšku 443 m n. m. 

V ohybu státní silnice asi 300 m za obcí odbočuje vpravo vozová cesta ke kempu na Vochtánce. Říkávalo se tu 
U Babky, podle starobylé babyky se svatým obrázkem, která tu stávala do roku 1940.

Vlevo od státní silnice se nalézá potštejnská „průmyslová zóna“. Sahá až k železniční trati mířící do Litic nad 
Orlicí a Letohradu. Výrobní podniky, které vesměs zpracovávaly dřevo, zde vyrůstaly postupně od 1. světové 
války. 

Nejprve to byla parní pila Karla Čápa, na kterou dnes navazuje firma Truhlářství Zima. V části areálu bývalé pily 
sídlí firma Pemitex.

Pohled z věže vodárny továrny Fenetra ▪ kolem r. 1933
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Od tohoto zastavení lze pokračovat:
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 silnicí (po červené značce) směrem k Brné (16. zastavení)
 vzhůru po hlavní silnici (po modré značce) směrem ke zřícenině hradu Potštejn 

 nebo do Anenského údolí
 ulicí Na Městečku (po červené značce) směrem k centru obce (k 5. zastavení)
 dolů po hlavní silnici ke kostelu sv. Vavřince (4. zastavení)

Přímo u trati vyrostla na počátku 20. let 20. století 
zajímavá funkcionalistická hala pro dřevovýrobu 
Fenetra. Později zde byla chemická výroba firmy 
Chemisolo. Od roku 2020 patří tento objekt pivovaru 
Clock a byla sem přesunuta veškerá pivovarská 
technologie z místa původního obnoveného pivovaru 
v centru obce. Dalším větším podnikem byla pobočka 
firmy Pramet Šumperk, na kterou kontinuálně navazuje 
společnost Diafrikt Components. 

Touto oblastí prochází místní komunikace do Brné. 
Vlevo za železničním přejezdem stojí pískovcový 
sloup ukončený kapličkou s  obrázkem Panny Marie 
s Ježíškem dle Rafaela. Na fasádě protějšího domu 
z  30. let 20. století prosvítá nápis „Arch. Ludvík 
Kubelka“, byly zde dílny této nábytkářské živnosti. 
Později těchto prostor využívaly různé podniky 
k  rukodělné malovýrobě a jako skladovací prostory. 
Nyní je objekt opět soukromý. Cesta vlevo vede kolem 
dvou budov, první z nich bývala místním chudobincem 
(čp. 26), druhá sloužila jako obecní pazderna. V těchto 
místech kdysi bývala cihelna. 

Cesta pokračuje vzhůru na Farářství k  místnímu 
vodojemu či k osamocenému domku V Dolích. Starší 
cesta odbočovala poněkud doprava, byla to tzv. 
Hradečnice spojující kdysi Potštejn s Liticemi.

Potštejn od chudobince, vpravo továrna Fenetra ▪ 1924

Pila Karla Čápa ▪ kolem r. 1924 (archiv MAPO)
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Vítejte v Potštejně
Vážení návštěvníci a příznivci Potštejna. Připravili jsme pro vás několik potštejnských zastavení, která vás 
provedou místy zajímavými z  hlediska historie, kultury, přírodního bohatství i živé současnosti naší obce. 
Základní informace o obci a mapu s vyznačením jednotlivých zastavení vám poskytne centrální informační 
tabule umístěná ve středu obce poblíž informačního centra. Ta vás upozorní na místa, která byste při návštěvě 
Potštejna neměli opomenout. Mapu si můžete i stáhnout do svého mobilu pomocí QR kódu nebo ji dostanete 
v tištěné podobě v  informačním centru. Na potštejnská zastavení pak navazují prohlídky hradu Potštejna  
a zámku, kde se dovíte více informací o těchto kulturních památkách a dominantách naší obce. V obci i okolí 
najdete řadu míst, kde si příjemně odpočinete nebo se osvěžíte. Přejeme vám příjemné zážitky.

Informace o místě, kde se nacházíte
Brná je místní částí obce Potštejn a k 1. lednu 2024 měla 157 obyvatel žijících v 58 domech. Leží asi 1,5 km 
východně od Potštejna a udává se, že její nadmořská výška je 348 m n. m. 

Ves se poprvé připomíná roku 1356. Původně vznikla 
jako hospodářské zázemí potštejnského hradu, později 
potštejnského panství. Na horním konci Brné je areál 
hospodářského dvora (čp. 28), který patrně pochází 
z doby kolem roku 1685. V 2. polovině 18. století byl 
dvůr rozšířen do nádvoří obklopeného stájemi, sýpkou 
a dalšími hospodářskými budovami. Zachovala se 
vstupní brána s erbem rodu Dobřenských. V pravém 
dolním rohu nádvoří se dochovala kamenná válcová 
stavba (kulturní památka) s  cibulovou věžičkou, 
která byla využívána k uchovávání másla a mléka. 
V  minulosti byla zahrnována mezi českobratrské 
památky, protože byla údajně využívána jako bratrská 
modlitebna. 

Brná si až do poloviny 20. století uchovala ryze zemědělský charakter. Ještě tehdy ji tvořilo několik větších 
zemědělských usedlostí a pár drobných chalup a domků. Teprve pak došlo k většímu stavebnímu rozvoji. Začaly 
se stavět nové rodinné domky a přestavovat staré chalupy. 

Brná16

Koláž Brné – U Sochůrků, 
rondel v hospodářském dvoře, u rybníčka ▪ 1907
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Zásadní změna nastala koncem 50. let 20. století, kdy část zemědělské výroby převzal Krajský plemenářský podnik 
se sídlem v Hradci Králové. Vyrostly zde velké objekty chovné stanice, ale i řadové domky pro zaměstnance. 
Určitý útlum nastal v 90. letech 20. století, kdy byl ukončen chov plemenných býků, inseminační stanice kanců 
funguje dodnes pod názvem Chovservis. Dnes většina obyvatel Brné jezdí za prací do okolních měst a obcí. 

Stavení Brné jsou rozeseta v mělkém údolí podél silnice, která pozvolna stoupá k hospodářskému dvoru. Druhá 
ulice vede souběžně po návrší vpravo, za ní na stráni nad železnicí je chatová oblast. Údolím protéká potůček 
pramenící v lesích nad vsí. Na potoce bývalo několik menších rybníků, patrně založených v době pernštejnské. 
Do současnosti se zachoval pouze jeden proti dvoru, nedávno byl revitalizován. 

Uprostřed vsi se nachází kaple se zvonicí na pilířích z 2. poloviny 19. století. Stojí mezi dvěma solitérními lipami. 
Jen o pár kroků dál odbočuje vlevo ulice vedoucí k bývalému hostinci U Fridrichů (čp. 28) později přestavěnému 
na restauraci U Růžičků. V 50. letech 20. století byla živnost zrušena a hostinec uzavřen.

Na dolním konci Brné proti prvnímu statku (čp. 1), dodnes zvanému po bývalém majiteli Sochůrkův, stojí 
pískovcový kříž s balustrádou z roku 1793. Pravděpodobně pochází z dílny vambereckých sochařů a kameníků 
Mielnických.

Vraťme se však k hospodářskému dvoru v horní části osady. Od něj pokračuje cesta směřující na Litice k lesu 
a jím sestupuje do romantického údolí, kde bývala při řece louka zvaná Chmeliska, dnes již zarostlá olšemi. 
Název připomíná chmelnice, které zde založili v 16. století Pernštejnové jako příslušenství kvetoucího panského 
pivovarnictví. Poblíž je místo, kterému se říká U Kunšova kamene. K němu se pojí pověst, kterou zachytil Alois 
Jirásek ve svých Starých pověstech českých. Rozměrný pískovcový Kunšův kámen se kdysi nalézal v korytu 
v ohbí Divoké Orlice v místech, kde se do řeky vlévá ze sopotnické strany Tovaryšský potok. Býval mezníkem 
mezi potštejnským a žambereckým panstvím. O tomto kameni se říkalo, že bude v  Čechách zle, až straka 
kámen rozklove. Tato předpověď se naplnila v  roce 1866, kdy před prusko-rakouskou válkou nechal správce 
potštejnského velkostatku Emanuel Straka kámen odstřelit, protože překážel při plavbě dřeva po řece.

Starý hostinec u Fridrichů ▪ kolem r. 1940 Restaurace u Růžičků ▪ kolem r. 1940
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Od tohoto zastavení lze pokračovat:
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 po silnici (po červené značce) směrem do Potštejna (k 15. zastavení)
 po cestě dolů kolem dvora (neznačeno) k mostu přes Divokou Orlici 

 a dále do Modlivého dolu (18. zastavení)
 po cestě (po červené značce) směrem k Liticím
 vzhůru po asfaltové komunikaci (neznačeno) k chatě Na Vyhlídce, 

 na vrch Chlum nebo do Litic

Ode dvora vlevo nahoru vede účelová komunikace, po níž se sváží dříví z lesů na Chlumu. Vpravo od první 
zákruty je u lesa vodárna, odkud byl již v průběhu 18. století zásobován vodou hospodářský dvůr. Počátkem 
20. století byl zaveden vodovod i do osady. Po silničce podél lesa se dostaneme na křižovatku s cestou, která 
míří vpravo k  bývalé hájovně zvané podle majitele Diblíkova. V  minulosti tudy vedla cesta spojující Potštejn 
s Liticemi. Tato cesta byla součástí staré zemské cesty zvané Hradečnice vedoucí z Hradce Králové na Moravu. 
Hradečnice začínala u dnešního železničního přejezdu silnice na Brnou a vedla úvozem napříč brněnskými 
polnostmi k lesu. V minulém století se přestala používat a postupně zarostla stromy a keři. 

Cesta pokračuje dál lesem k rozcestí na vrcholu bočního výběžku vrchu Chlum. Od něj se lesní cestou vlevo 
dostaneme asi po 300 m k Černému jezírku, kde v létě kvetou lekníny. Je to oblíbené vycházkové místo uprostřed 
hlubokých lesů Chlumu s blízkým výhledem na hrad Litice. Od rozcestí Hradečnice sestupuje prudkým svahem 
do Litic. Pro tuto část se též používalo označení Pivovarská cesta, což svědčí o tom, že se tudy kdysi vozilo 
pivo z Litic do Potštejna.

 Výlet k Černému jezírku ▪ 1905
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Informace o místě, kde se nacházíte
Od Potštejna proti proudu řeky Divoké Orlice leží romantické Anenské údolí. Bylo tak pojmenováno koncem  
19. století po choti majitele potštejnského velkostatku Anně Dobřenské. Jméno Vochtánka, které se pro tuto 
partii užívá, je starší a vztahovalo se k zemědělským pozemkům, na nichž je dnes veřejné tábořiště. 

Cesta z  Potštejna do Anenského údolí začíná v lipové aleji, která lemuje pravý břeh řeky. Vydáme-li se proti 
proudu, brzy nás pohltí hluboké sevřené údolí, které vytvářejí prudké zalesněné svahy hradního kopce s vrcholem 
ve výšce 443 m n. m. a vrchu Kaprať, který se vypíná na protějším břehu do výšky 529 m n. m. V místech, kde 
se údolí stáčí prudce doleva, je splav, který napájí vodou tzv. struhu, tedy bývalý mlýnský náhon. Splav vede 
k ostrůvku, rameno řeky za ním se využívalo k plavení dřeva. 

anenské údoLí – u sPLavu17

 U splavu v Anenském údolí ▪ kolem r. 1930
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Nad splavem se zdvíhá Kopřivný důl, úžlabí mezi táhlým 
hřbetem vrchu Kaprať a Kazatelnou. Tak se nazývá 
výrazný výstupek z  tohoto hřbetu, který směřuje proti 
hradnímu kopci. Oba útvary vytvářejí úzkou soutěsku, 
což v minulosti vedlo k myšlence vybudovat zde údolní 
přehradu. Již na začátku 20. století vznikl první projekt 
kamenné přehradní hráze, která měla být v  koruně  
125 m dlouhá a měla vodu zvednout do výšky  
23 m. Válečné události realizaci stavby oddálily. Další 
průzkum proběhl ve 30. letech 20. století, ale s ohledem 
na nevhodné podloží byla věc definitivně odložena. Ve 
svahu hradního kopce existuje dodnes sonda po těchto 
pracích.

Od splavu vede cesta dál těsně podél řeky směrem k Vochtánce. Ale ještě počátkem 20. století tu byla jen pěšina, 
která obcházela skalnaté výběžky hradního kopce po samém břehu řeky a často byla zaplavována. Vozová cesta, 
po které hospodáři sváželi úrodu z polností v Anenském údolí, vedla po úbočí hradního kopce poměrně vysoko 
nad splavem. Teprve ve 20. letech 20. století zde byla zčásti odstraněna skála, aby tudy za příznivých podmínek 
mohl projet vůz. Do dnešního stavu byla vozová cesta rozšířena až koncem 50. let 20. století. 

Asi po 200 m od splavu se údolí rozšiřuje v poměrně rozsáhlou louku zvanou Vochtánka, kde je v současnosti 
oblíbený stejnojmenný kemp. Od května do září slouží veřejnosti restaurace a sociální zázemí. Je zde i pár 
chatek, ale převážnou část návštěvníků tvoří turisté ve stanech a karavanech. Někteří sem jezdí pravidelně, 
aby si užili klid a romantiku místa obklopeného zalesněnými kopci a koupání v čisté řece. Kemp má i kulturní 
program, k němuž náleží pravidelné westernové dny a country festivaly.

Autem se lze na Vochtánku dostat po cestě, která odbočuje z hlavní silnice č. I/14 asi 300 m za Potštejnem 
směrem k Sopotnici. Cesta vede kolem Pilského rybníku, jemuž se kdysi říkalo Světlík, ke stavení, jež bývalo 

pilou. Již od pernštejnských dob se tu zpracovávalo 
dříví ze zdejších lesů, které se pak plavilo po řece do 
vnitrozemí. Voroplavba se na Divoké Orlici provozovala 
až do 19. století. Později byla stavba využívána 
jako hájovna a rybníku se říkalo také Tišlerák podle 
hajného, který hájovnu obýval. Cesta od hájovny na 
Vochtánku byla vybudována až koncem 19. století  
a nazývá se Šmejkalova podle jména tehdejšího 
správce velkostatku. Cesta stoupá vzhůru lesem, 
překračuje skalnatý sráz nad řekou a pak volně 
sestupuje ke kempu na Vochtánce.

Divoká Orlice a louka Vochtánka ▪ kolem r. 1900

 Divoká Orlice nad splavem, 
malba Adolfa Liebschera ▪ 1905



Mapa a trasy

Od tohoto zastavení lze pokračovat:

1 2 3

 cestou podél řeky (po zelené značce) na Vochtánku (18. zastavení)
 cestou mezi řekou a náhonem ke kaštanové a dále lipové aleji do obce (8. zastavení)

Napříč Vochtánkou jsou patrné pozůstatky cesty, která vedla k brodu přes řeku do levobřežní části Anenského 
údolí. Bývala tu též dřevěná lávka s cestou do Modlivého dolu. Dřevěnou lávku občas poškodila nebo zničila 
velká voda či plující ledy a musela být obnovována. Proto byla v 60. letech 20. století na konci louky vybudována 
kovová lávka, která slouží dodnes.

Také na levém břehu řeky byly v Anenském údolí polnosti a louky náležející k potštejnským usedlostem. Dnes 
jsou již z valné části zarostlé lesem. Výjimkou je bývalá louka Kubšovka proti Pilskému rybníku, na které jsou již 
od 60. let minulého století rekreační tábory s dřevěnými chatkami a zděnými budovami zázemí. 

Nad tábory se zvedá pravidelný zalesněný kužel vrchu Homolka (401 m n. m.), dříve zvaného Horka. Mezi ním 
a Kazatelnou vede cesta k Modlivému dolu.

Pohled od Kubšovy louky na Vochtánku ▪ kolem r. 1923  U Pilského rybníka ▪ kolem r. 1932



Potštejnská zastavení

English version 1 2 3

 

Vítejte v Potštejně
Vážení návštěvníci a příznivci Potštejna. Připravili jsme pro vás několik potštejnských zastavení, která vás 
provedou místy zajímavými z  hlediska historie, kultury, přírodního bohatství i živé současnosti naší obce. 
Základní informace o obci a mapu s vyznačením jednotlivých zastavení vám poskytne centrální informační 
tabule umístěná ve středu obce poblíž informačního centra. Ta vás upozorní na místa, která byste při návštěvě 
Potštejna neměli opomenout. Mapu si můžete i stáhnout do svého mobilu pomocí QR kódu nebo ji dostanete 
v tištěné podobě v  informačním centru. Na potštejnská zastavení pak navazují prohlídky hradu Potštejna  
a zámku, kde se dovíte více informací o těchto kulturních památkách a dominantách naší obce. V obci i okolí 
najdete řadu míst, kde si příjemně odpočinete nebo se osvěžíte. Přejeme vám příjemné zážitky.

Informace o místě, kde se nacházíte
Od Potštejna proti proudu řeky Divoké Orlice leží 
romantické Anenské údolí. Bylo tak pojmenováno 
koncem 19. století po choti majitele potštejnského 
velkostatku Anně Dobřenské. Jméno Vochtánka, 
které se pro tuto partii užívá, je starší a vztahovalo se 
k zemědělským pozemkům, na nichž je dnes veřejné 
tábořiště. 

Cesta z Potštejna do Anenského údolí začíná v lipové 
aleji, která lemuje pravý břeh řeky. Vydáme-li se proti 
proudu, brzy nás pohltí hluboké sevřené údolí, které 
vytvářejí prudké zalesněné svahy hradního kopce 
s vrcholem ve výšce 443 m n. m. a vrchu Kaprať, který 
se vypíná na protějším břehu do výšky 529 m n. m. V místech, kde se údolí stáčí prudce doleva, je splav, který 
napájí vodou tzv. struhu, tedy bývalý mlýnský náhon. Splav vede k ostrůvku, rameno řeky za ním se využívalo 
k plavení dřeva. 

Nad splavem se zdvíhá Kopřivný důl, úžlabí mezi táhlým hřbetem vrchu Kaprať a Kazatelnou. Tak se nazývá 
výrazný výstupek z  tohoto hřbetu, který směřuje proti hradnímu kopci. Oba útvary vytvářejí úzkou soutěsku, 
což v minulosti vedlo k myšlence vybudovat zde údolní přehradu. Již na začátku 20. století vznikl první projekt 
kamenné přehradní hráze, která měla být v koruně 125 m dlouhá a měla vodu zvednout do výšky 23 m. 

anenské údoLí – u Lávky18  

Divoká Orlice a louka Vochtánka ▪ kolem r. 1900
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Válečné události realizaci stavby oddálily. Další průzkum proběhl ve 30. letech 20. století, ale s  ohledem na 
nevhodné podloží byla věc definitivně odložena. Ve svahu hradního kopce existuje dodnes sonda po těchto 
pracích.

Od splavu vede cesta dál těsně podél řeky směrem k  Vochtánce. Ale ještě počátkem 20. století tu byla jen 
pěšina, která obcházela skalnaté výběžky hradního kopce po samém břehu řeky a často byla zaplavována. 
Vozová cesta, po které hospodáři sváželi úrodu z polností v Anenském údolí, vedla po úbočí hradního kopce 
poměrně vysoko nad splavem. Teprve ve 20. letech zde byla zčásti odstraněna skála, aby tudy za příznivých 
podmínek mohl projet vůz. Do dnešního stavu byla vozová cesta rozšířena až koncem 50. let 20. století. 

Asi po 200 m od splavu se údolí rozšiřuje v poměrně rozsáhlou louku zvanou Vochtánka, kde je v současnosti 
oblíbený stejnojmenný kemp. Od května do září slouží veřejnosti restaurace a sociální zázemí. Je zde i pár 
chatek, ale převážnou část návštěvníků tvoří turisté ve stanech a karavanech. Někteří sem jezdí pravidelně, 
aby si užili klid a romantiku místa obklopeného zalesněnými kopci a koupání v čisté řece. Kemp má i kulturní 
program, k němuž náleží pravidelné westernové dny a country festivaly.

Autem se lze na Vochtánku dostat po cestě, která odbočuje z hlavní silnice č. I/14 asi 300 m za Potštejnem 
směrem k Sopotnici. Cesta vede kolem Pilského rybníku, jemuž se kdysi říkalo Světlík, ke stavení, jež bývalo 
pilou. Již od pernštejnských dob se tu zpracovávalo 
dříví ze zdejších lesů, které se pak plavilo po řece 
do vnitrozemí. Voroplavba se na Divoké Orlici 
provozovala až do 19. století. Později byla stavba 
využívána jako hájovna a rybníku se říkalo také 
Tišlerák podle hajného, který hájovnu obýval. Cesta 
od hájovny na Vochtánku byla vybudována až 
koncem 19. století a nazývá se Šmejkalova podle 
jména tehdejšího správce velkostatku. Cesta stoupá 
vzhůru lesem, překračuje skalnatý sráz nad řekou  
a pak volně sestupuje ke kempu na Vochtánce.

Napříč Vochtánkou jsou patrné pozůstatky cesty, která vedla k brodu přes řeku do levobřežní části Anenského 
údolí. Bývala tu též dřevěná lávka s cestou do Modlivého dolu. Dřevěnou lávku občas poškodila nebo zničila 
velká voda či plující ledy a musela být obnovována. Proto byla v 60. letech 20. století na konci louky vybudována 
kovová lávka, která slouží dodnes.

 U Pilského rybníka ▪ kolem r. 1932



Mapa a trasy

Od tohoto zastavení lze pokračovat:

1 2 3

 lávkou přes řeku (po zelené značce) do Modlivého dolu (19. zastavení)
 cestou (po zelené značce) po proudu řeky ke splavu (17. zastavení) 

 a kaštanovou a následně lipovou alejí do obce (8. zastavení)
 napříč loukou Vochtánka (po žluté značce) a lesem přes úbočí hradního kopce 

 k odbočce na Brnou (15. zastavení)

Také na levém břehu řeky byly v Anenském údolí polnosti a louky náležející k potštejnským usedlostem. Dnes 
jsou již z  valné části zarostlé lesem. Výjimkou je bývalá louka Kubšovka proti Pilskému rybníku, na které 
jsou již od 60. let minulého století rekreační tábory s dřevěnými chatkami a zděnými budovami zázemí. Nad 
tábory se zvedá pravidelný zalesněný kužel vrchu Homolka (401 m n. m.), dříve zvaného Horka. Mezi ním  
a Kazatelnou vede cesta k Modlivému dolu.

Pohled od Kubšovy louky na Vochtánku ▪ kolem r. 1923



Potštejnská zastavení
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Vítejte v Potštejně
Vážení návštěvníci a příznivci Potštejna. Připravili jsme pro vás několik potštejnských zastavení, která vás 
provedou místy zajímavými z  hlediska historie, kultury, přírodního bohatství i živé současnosti naší obce. 
Základní informace o obci a mapu s vyznačením jednotlivých zastavení vám poskytne centrální informační 
tabule umístěná ve středu obce poblíž informačního centra. Ta vás upozorní na místa, která byste při návštěvě 
Potštejna neměli opomenout. Mapu si můžete i stáhnout do svého mobilu pomocí QR kódu nebo ji dostanete 
v tištěné podobě v  informačním centru. Na potštejnská zastavení pak navazují prohlídky hradu Potštejna  
a zámku, kde se dovíte více informací o těchto kulturních památkách a dominantách naší obce. V obci i okolí 
najdete řadu míst, kde si příjemně odpočinete nebo se osvěžíte. Přejeme vám příjemné zážitky.

Informace o místě, kde se nacházíte
Proti potštejnskému hradnímu kopci se na levém břehu Divoké Orlice táhne od severozápadu k  jihovýchodu 
výrazný hřeben, jehož stráně prudce spadají k řece. Z tohoto hřebenu vystupuje proti hradnímu kopci výběžek 
zvaný Kazatelna, který řeka obtéká a vytváří zde romantické Anenské údolí. 

Strmé svahy Kazatelny a hlavního hřebene svírají ve svém klínu skalnatou úžlabinu, jíž protéká potok. Při silných 
deštích se mění v dravou bystřinu s četnými vodopády. Nacházíme se v Modlivém dole. Pěšina, po které vede 
zelená značka, šplhá vzhůru mezi skalami a velkými 
žulovými balvany, kluzkými kořeny a padlými stromy. 
Do úžlabiny zarostlé letitými stromy a křovinami jen 
stěží pronikají sluneční paprsky. Modlivý důl byl vždy 
místem zádumčivým a tajemným, jakoby stvořeným 
pro vznik různých pověstí. 

Některé z nich zaznamenal již v 19. století regionální 
historik Gotthard Josef Lašek (1854–1937). Jedna 
vypráví o mnichovi, který domlouval Mikuláši 
z Potštejna, aby zanechal loupežnictví. Ten ho však 
vypudil z hradu a mnich pak vedl poustevnický život 
v jeskyni v Modlivém dole. 

modLivý důL19  

Pohled z lesů nad Modlivým dolem 
do Anenského údolí ▪ kolem r. 1935
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V době pobělohorské, kdy byla zapovězena všechna nekatolická náboženství, se v Modlivém dole údajně scházeli 
pronásledovaní čeští bratři k  tajným bohoslužbám. V  jakési vysoké skále měla být k  tomu zřízena místnost. 
Protože pro své přesvědčení museli emigrovat do ciziny, ukryli zde prý mnoho knih, kalichy a jiné poklady. 

Pověsti o pokladu Mikuláše z  Potštejna a tajných skrýších českých bratří inspirovaly majitele potštejnského 
panství Jana Antonína hraběte Harbuvala-Chamaré k  hledání pokladu. To probíhalo na potštejnském hradě 
a v  okolí v  letech 1747 až 1785. Hledání pokladu se stalo pozadím pro novelu Poklad od Aloise Jiráska.  
Ta byla poprvé publikována v  časopise Světozor v  roce 1881. Část i rozuzlení tohoto příběhu se odehrává  
právě v  Modlivém dole. Zde, v  rozvalinách staré poustevny, se údajně nacházel vstup do podzemí kdysi 
propojeného s potštejnským hradem. Tuto lesní skrýš využívali poslední čeští bratři jako úkryt pro zakázané 
knihy a své souvěrce přicházející z  Ochranova. Když byla skrýš vyzrazena a hrabě Chamaré v  ní nenašel 
hledaný poklad, bylo podzemí zasypáno. V té době však již ustávalo pronásledování českých bratří v důsledku 
josefínských reforem a vydání Tolerančního patentu v roce 1781. Jiráskova novela Poklad patrně nejvíc proslavila 
jak potštejnský hrad, tak Modlivý důl. 

Stavba bratrské mohyly v Modlivém dole ▪ kolem r. 1930 (archiv MAPO)



Mapa a trasy

Od tohoto zastavení lze pokračovat:

1 2 3

 vozovou cestou (po zelené značce) do Anenského údolí, 
 po lávce k tábořišti Vochtánka (18. zastavení) a dále do centra Potštejna

 pěšinou (po zelené značce) vzhůru Modlivým dolem na Polom a k Brandýsu nad Orlicí
 vozovou cestou (neznačeno) k silničnímu mostu přes Divokou Orlici 

 a dále do Brné (16. zastavení)

Protože i v meziválečné době bylo třeba posilovat národní sebevědomí a odkaz Aloise Jiráska, byla nákladem 
potštejnské obce na úpatí Modlivého dolu vztyčena kamenná mohyla připomínající českobratrskou tradici. Tato 
tradice se v Potštejně udržuje dodnes. Sbor Jednoty bratrské byl obnoven již v roce 1870, později byla zřízena 
bratrská fara a vystavěna modlitebna, které jsou využívány dodnes.

Modlivý důl je také název přírodní rezervace o rozloze 
6,5 ha. Ta chrání popisovanou úžlabinu a okolní skalnaté 
stráně, jež ve spodních částech přecházejí v kamenné 
moře. Rezervace je zalesněna starým porostem buku 
s  příměsí jedle, lípy, smrku a borovice se zajímavým 
bylinným podrostem.

Pokud se od mohyly vydáte dál po cestě kolem 
zalesněného vrchu Homolka, minete vlevo od cesty 
osamělou chatu a zakrátko vyjdete z  lesa. Lukami 
kolem bývalého panského dvora zvaného Horka či Za 
Horkou se dostanete až na silnici č. I/14, dáte se vlevo 
po mostě přes řeku a za ním silničkou vpravo vzhůru 
dorazíte do Brné.

 Tajemný Modlivý důl ▪ kolem r. 1935Slavnost u bratrské mohyly v Modlivém dole 
▪ kolem r. 1930




